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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο

 ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ  

 

1.1. Ορισµός Προτύπου  

«Η έννοια αυτή προέρχεται από την πρόθεση « προ» και το ουσιαστικό «τύπος» 

(προ+τύπος) και σηµαίνει πρόπλασµα, αυτό που χρησιµοποιείται ως υπόδειγµα. Η λέξη 

«πρότυπο» συγγενεύει µε τη λέξη «αρχέτυπο», που σηµαίνει βασική, αρχική φόρµα βάση 

της οποίας κατασκευάζεται κάτι άλλο» (Καπνίση, Φ. 2009).  

 «Πρότυπο είναι κάθε πρόσωπο, αντικείµενο ή ακόµα και ιδέα ή στάση ζωής που 

λαµβάνεται ως υπόδειγµα, ως µοντέλο προς µίµηση (ή και αποφυγή µερικές φορές), γιατί 

θεωρείται κάτι το ιδανικό και αποδεκτό σε µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό. Είναι 

κάποιος ή κάτι που κατέχει σε βαθµό τελειότητας κάποια χαρακτηριστική ιδιότητα, για 

την κατηγορία στην οποία ανήκει, και που χρησιµεύει ως παράδειγµα προς 

µίµηση/πρόσωπο ή κατάσταση που προκαλεί το θαυµασµό µας και την επιθυµία να το 

µιµηθούµε» (Σιαµαντούρα Σ. 2010)  

Πολλές φορές η χρήση της λέξης πρότυπο, ταυτίζεται µε τη λέξη είδωλο. Αυτή η ταύτιση 

µπορεί να οδηγήσει σε παρερµηνείες του λόγου, καθώς η λέξη είδωλο αναφέρεται σε µια 

«αντίληψη ψευδή και εσφαλµένη, για την οποία ένα κοινωνικό σύνολο δείχνει µιαν 

έµµονη και τυφλή πίστη / πρόσωπο που είναι αντικείµενο υπέρµετρης και τυφλής 

αγάπης, λατρείας, πίστης, θαυµασµού» (Μπαµπινιώτης Γ. 1998). 

Το πρότυπο εποµένως αποτελεί το πρόσωπο αυτό που κατορθώνει, εξαιτίας κάποιων 

ικανοτήτων ή χαρακτηριστικό, να είναι πηγή θαυµασµού και µίµησης για τους 

υπόλοιπους ανθρώπους (Μπαµπινιώτης Γ. 1998). 

1.2. Νέοι και Πρότυπα 

1.2.1. Νέοι και Είδωλα 

Αυτό που κυριαρχεί τη σηµερινή εποχή είναι το πρότυπο του οικονοµικού, υλιστικού και 

καταναλωτικού ανθρώπου (homo economicus/ homoconsumens). Σύµφωνα µε το 
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σύγχρονο πρότυπο προβάλλεται ο υλισµός, η υλική ικανοποίηση, η απόκτηση υλικών 

αγαθών και το παράλληλο καταναλωτικό πάθος, η άνετη και πολυτελής ζωή, η προβολή 

του θεάµατος και της φαινοµενικά επιτυχηµένης ζωής των ανθρώπων του θεάµατος 

(Νταουλτζής Γ.).  

Οι κατηγορίες των προτύπων των νέων είναι (Νταουλτζής Γ.):  

I. Αθλητικά πρότυπα – είδωλα: Είναι πρότυπα αθλητών µε εξαιρετικές επιδόσεις, 

όπου οι νέοι τους θεωρούν πρότυπα κοινωνικής καταξίωσης, επιτυχίας και 

πρότυπα απόκτησης εύκολου χρήµατος.  

II. Καλλιτεχνικά (πρότυπα) – είδωλα: Τα πρότυπα του θεάµατος (ηθοποιοί, 

τραγουδιστές, χορευτές, ζωγράφοι κλπ) ασκούν µεγάλη επιρροή στους νέους µε 

αποτέλεσµα αυτοί να τους θεωρούν ως πρότυπα.  

III. Οικογενειακά πρότυπα: Τα οικογενειακά πρότυπα (γονείς, παππούδες, γιαγιάδες, 

συγγενείς) δεδοµένου ότι συµβάλλουν στην αγωγή του νέου αποτελούν και 

στοιχεία που καθορίζουν την προσωπικότητα του νέου και ως εκ τούτου µπορεί 

να αποτελέσουν πρότυπά του.  

IV. Σχολικά πρότυπα: Πολλές φορές το σχολικό περιβάλλον και ειδικότερα οι 

εκπαιδευτικοί ασκούν σηµαντική επιρροή στους µαθητές. Έτσι δεν είναι καθόλου 

περίεργο πολλοί νέοι να έχουν ως πρότυπα τους καθηγητές και δάσκαλους.  

V. Πολιτικά (πρότυπα) – είδωλα: Τόσο οι πολιτικοί ηγέτες όσο και οι ιδεολογίες 

τους είναι δυνατό να επηρεάσουν – συγκινήσουν τους νέους σε µεγάλο βαθµό, 

που πολλές φορές µπορεί να οδηγήσει ακόµα και σε φανατισµό.  

VI. (Πρότυπα) είδωλα του υποκόσµου: Η ηρωοποίηση των ανθρώπων του θεάµατος 

και του υποκόσµου και η προβολή του πλούτου τους, παρασύρουν και 

επηρεάζουν τους νέους µε αποτέλεσµα να τους µιµούνται µε κλειστά τα µάτια  

∆εδοµένου ότι ζούµε σε µια κοινωνία στην οποία κυριαρχεί ο υλισµός και ο ατοµικισµός 

ενώ εκµηδενίζεται κάθε πνευµατική και κοινωνική αξία, η συµπεριφορά των νέων θα 

µπορούσε να δικαιολογηθεί. Η προβολή των ειδώλων συνδέεται και κρύβεται πίσω από 



ΠΡΟΤΥΠΑ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΝΕΩΝ 

7 | Σ ε λ ί δ α  

 

τα τεράστια παγκόσµια οικονοµικά οφέλη της προβολής και επιβολής των ειδώλων 

(Νταουλτζής Γ.). 

1.2.2. Νέοι και Υγιή Πρότυπα 

Εξαίρεση στο κανόνα αποτελούν κάποιοι νέοι που συνεχίζουν να υιοθετούν υγιή 

πρότυπα. Τα πρότυπα αυτά είναι µεταξύ άλλων: πρόσωπα του στενού ή ευρύτερου 

κοινωνικού περιβάλλοντος (γονείς, φίλοι, δάσκαλοι κλπ), πρόσωπα της καθηµερινότητάς 

τους (π.χ. εθελοντές, διασώστες κλπ), ιστορικά πρόσωπα που διακρίθηκαν σε κάποιο 

τοµέα της κοινωνικής και πολιτικής ζωής της ανθρωπότητας, καταξιωµένες 

προσωπικότητες του καιρού µας από το χώρο της οικονοµίας, του αθλητισµού, της 

τέχνης, της επιστήµης, της πολιτικής κλπ. (Νταουλτζής Γ.). 

Αυτό που διαφοροποιεί τα παραπάνω πρότυπα από τα είδωλα των νέων είναι ότι τα 

πρότυπα βασίζονται σε πραγµατικές αξίες ενώ τα είδωλα σε πλασµατικές (Νταουλτζής 

Γ.). 

  

1.2.3 Νέοι και αµφισβήτηση των Προτύπων 

Αρκετοί νέοι αρνούνται να υιοθετήσουν είδωλα ή υγιή πρότυπα. Αυτό ενδεχοµένως να 

οφείλεται στην απογοήτευση των νέων από την αφερεγγυότητα και την 

αναποτελεσµατικότητα των προτύπων που προβάλλει η κοινωνία. Η σηµαντικότερη δε 

αιτία της αµφισβήτησης των προτύπων από τους νέους σήµερα, είναι η υπέρµετρη 

ενηµέρωση της νέας γενιάς από κάθε άλλη εποχή, µε αποτέλεσµα να θεωρούν κάθε 

µορφή συµβουλής-καθοδήγησης ως ανεπίτρεπτη παρέµβαση και περιορισµό των 

δικαιωµάτων τους. (Νταουλτζής Γ.). 

1.3. Πλεονεκτήµατα και Μειονεκτήµατα των Προτύπων  

Τα πρότυπα διαχωρίζονται σε καλά (θετικά) που οδηγούν στη βελτίωση του ανθρώπου 

και της ζωής του και σε κακά (αρνητικά) που έχουν καταστρεπτικές συνέπειες για το 

άτοµο και για τη ζωή του. Εποµένως τα είδωλα έχουν πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα 

(Πάλλη Χ. 2013).  
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Θετικά  πρότυπα  της  εποχής  µας  αποτελούν :  α)  πολιτικοί,  κοινωνικοί,  θρησκευτικοί 

ηγέτες, οι οποίοι αγωνίζονται για αξίες και ιδανικά όπως την ειρήνη, την ελευθερία  και 

τη δικαιοσύνη, β) πνευµατικοί ηγέτες, που µέσα από το πνευµατικό τους έργο 

προβάλλουν συνειδήσεις και διαµορφώνουν αξίες που ολοκληρώνουν, αναδεικνύουν και 

καταξιώνουν τον άνθρωπο, γ) επιστήµονες, δ) οικολόγοι, που αγωνίζονται για τη  

διάσωση του φυσικού περιβάλλοντος και ε) απλοί άνθρωποι, που υπηρετούν ανιδιοτελώς 

αξίες και ιδανικά (Πάλλη Χ. 2013).  

Αρνητικά  πρότυπα  της  εποχής  µας  αποτελούν: α) πολιτικοί ηγέτες, που 

εκµεταλλεύονται τη δόξα και τη προβολή τους µέσα από τα .Μ.Μ.Ε. µε σκοπό να 

εξυπηρετήσουν κοµµατικά συµφέροντα και ατοµικά οφέλη, β)  ψευτοδιανοούµενοι, που 

δεν έχουν στόχο την προβολή της πνευµατικής ανάπτυξης αλλά της ατοµικής προβολής 

τους γ)  καλλιτεχνικοί και αθλητικοί αστέρες και άτοµα υψηλής κοινωνικής θέσης που 

χωρίς καµία πνευµατική αξία και καλλιέργεια προβάλλονται λόγω της δόξας και του 

πλούτου του, δ)  ο  επαγγελµατικά  και  οικονοµικά  καταξιωµένος  ή ο  ξειδικευµένος 

τεχνοκράτης, ο οποίος διακατέχεται από ατοµικισµό και αδιαφορία για τα σύγχρονα 

οικονοµικά και κοινωνικά προβλήµατα ε) πρόσωπα που χαρακτηρίζονται ως «φευγάτοι» 

εξαιτίας αυτοκαταστροφικών τάσεων (καταθλιπτικές  συµπεριφορές, εθισµός  σε  

ναρκωτικές  ουσίες)  είτε γιατί καταστρέφουν (αθλητική,  κοινωνική,  πολιτική και  

εθνική  βία  και  τροµοκρατία) (Πάλλη Χ. 2013). 

1.3.1. Η Θετική Επίδραση των Προτύπων  

Τα θετικά πρότυπα ωφελούν τους νέους όταν: έχουν πνευµατική και ηθική συγκρότηση, 

προβάλλουν ηθικές και κοινωνικές αρετές, προέχουν την αναγνώριση και την εκτίµηση 

του κόσµου, συντελούν στην άνοδο του κοινωνικού επιπέδου ενός λαού, οδηγούν τους 

νέους στην αυτογνωσία και στην αυτοκριτική, έχουν ευεργετική επίδραση στη ζωή τους, 

προβάλλουν υψηλά ιδανικά και ανθρωπιστικά οράµατα, διαµορφώνουν το χαρακτήρα 

και καλλιεργούν την προσωπικότητα του νέου, συµβάλλουν στη δηµιουργία ελεύθερων 

και υπεύθυνων νέων και τέλος καλλιεργούν την εθνική συνείδηση του νέου (Νταουλτζής 

Γ.).  

Οι σηµαντικότερες θετικές επιδράσεις των προτύπων συνοψίζονται στις παρακάτω 
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κατηγορίες:  

Ευαισθητοποίηση: Η σύγχρονη εποχή διακατέχεται από ατοµικισµό και πλήρη αδιαφορία 

για τον συνάνθρωπο. Τα υγιή πρότυπα µε κοινωνικές ευαισθησίες και ανιδιοτελή 

προσφορά, καταργούν την αποµόνωση του σύγχρονου ανθρώπου. Αυτά τα πρότυπα 

αποτελούν συνήθως κοινωνικά καταξιωµένα άτοµα. Η υιοθέτηση και η µίµηση λοιπόν 

υγιών προτύπων από τους νέους τους βοηθάει στο να θέτουν ατοµικούς και συλλογικούς 

στόχους και να αγωνίζονται µε υποµονή και επιµονή για την κατάκτησή των στόχων τους 

(Πασσάς Γ. 2012). 

Ηθικοποίηση: Εκτός από την κοινωνική αποµόνωση του σύγχρονου ανθρώπου κυρίαρχή 

είναι και η έκπτωση των αξιών εξαιτίας του καταναλωτικού µοντέλου της επιτυχίας, 

γεγονός που έβλαψε τη συνεκτικότητα της σύγχρονης κοινωνίας. Η υιοθέτηση υγιών 

προτύπων εποµένως και η ύπαρξη ανθρώπων µε ιδανικά, επιδρά θετικά ως πρότυπο 

υγιούς βίου (Πασσάς Γ. 2012): 

Κοινωνική συνοχή: Η εκάστοτε κοινωνία δηµιουργεί τα δικά της πρότυπα τα οποία 

θεωρεί σωστά. Η υιοθέτηση των προτύπων της εκάστοτε κοινωνίας από τους νέους έχει 

ως αποτέλεσµα την κοινωνικοποίησή τους, την αφοσίωση τους σε αξίες και ιδανικά που 

συνδέουν τα µέλη της κοινωνίας. Έτσι µια κοινωνία εξασφαλίζει τη συνοχή και τη 

διαχρονικότητά της (Πασσάς Γ. 2012): 

Συγκρότηση της Προσωπικότητας: Τα υγιή πρότυπα διαµορφώνουν το χαρακτήρα κι 

αναπτύσσουν την προσωπικότητα του σηµερινού νέου, προβάλλουν κοινωνικές αρετές, 

αποτελούν παράδειγµα αρετής, γεννούν εµπιστοσύνη και ασφάλεια, καλούν το σύγχρονο 

νέο να συνεργαστεί µε τους µεγαλύτερους για την επίλυση µεγάλων κοινωνικών 

προβληµάτων, παίζουν διδακτικό ρόλο, φέρνουν µηνύµατα του παρελθόντος τα οποία 

είναι πολύ χρήσιµα για το παρόν και το µέλλον, κάνουν αισιόδοξο και δραστήριο το 

σύγχρονο νέο, τον γεµίζουν µε ιδανικά και αξίες, συνδέουν το νέο µε το παλιό, 

αναπτύσσουν την εθνική συνείδηση, µαθαίνουν στο νέο να εργάζεται, να συνεργάζεται 

και να αναπτύσσει πρωτοβουλίες καθώς επίσης καλλιεργεί την έµφυτη κοινωνικότητά 

του (Νικολαϊδου Χ. 2009).  
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1.3.2. Η Αρνητική Επίδραση των Προτύπων 

Τα κακά (αρνητικά) πρότυπα προκαλούν φανατισµό ή προσωπολατρία, αλλοτριώνουν τη 

βούληση του νέου ατόµου και το οδηγούν σε ανήθικες πράξεις, στερούν την ελευθερία, 

την πρωτοβουλία και την αυτενέργεια από τα άτοµα που ακολουθούν κάποιο πρόσωπο, 

εµποδίζουν την πρόοδο, αφού παρακινούν σε µίµηση και όχι σε δηµιουργική 

πρωτοβουλία και καλλιεργούν πάθη (Νταουλτζής Γ.). Επίσης η µίµηση αρνητικών 

προτύπων διαψεύδουν τα όνειρα του σηµερινού νέου, εµποδίζουν το νέο να σκέφτεται 

ήρεµα και αντικειµενικά, παθιάζουν το σύγχρονο νέο και κάνουν το νέο µονόπλευρο, 

αδιάλλακτο και ασυµβίβαστο, αφού ακολουθεί µε φανατική επιµονή τη θεωρία τους 

(Νικολαϊδου Χ. 2009).  

Ειδικότερα προκαλούν:  

Ματαιοδοξία: Όπως προαναφέρθηκε τα είδωλα αποτελούν αντικείµενα θαυµασµού 

κυρίως για τον πλούτο και την αναγνωρισιµότητα που διαθέτουν. Η µίµησή των ειδώλων 

από τους σύγχρονους νέους, τους αποπροσανατολίζει, αποµακρύνοντας τους από την 

ουσιαστική αναζήτηση του βαθύτερου νοήµατος της ζωής, προκειµένου να πετύχουν 

τους στόχους τους. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την ανάπτυξη του ατοµικισµού και η 

επέκταση του καταναλωτικού µοντέλου ζωής (Πασσάς Γ. 2012). 

Απογοήτευση: Μία από τις αρνητικές επιδράσεις των αρνητικών προτύπων-ειδώλων είναι 

η απογοήτευση. Τα είδωλα είναι πρόσωπα κατασκευασµένα από τη βιοµηχανία του 

θεάµατος µε τέτοιο τρόπο ώστε να φαίνονται ιδανικά. Η υιοθέτησή τους από τους νέους 

του οδηγεί σε ψυχικά προβλήµατα τα οποίο οφείλονται στην αδυναµία τους να 

ταυτιστούν µε το υποφαινόµενο πρότυπο-είδωλο ή λόγω της αποκάλυψης του σάπιου 

περιεχοµένου που κρύβεται πίσω από τα είδωλα (Πασσάς Γ. 2012). 

Αποπροσανατολισµό: Η κατασκευή των ειδώλων αποτελεί µια βιοµηχανία η οποία έχει 

ως στόχο τον αποπροσανατολισµό των ανθρώπων από τα σύγχρονα προβλήµατα, 

εντάσσοντας τους στην ουσία σε ένα διαφορετικό κόσµο, τον κόσµο του θεάµατος. Αυτό 

έχει ως συνέπεια τον αποπροσανατολισµό των ανθρώπων από τα σοβαρά προβλήµατα 

της προσωπικής του ζωής καθιστώντας τον απλώς θεατή της ζωής του (Πασσάς Γ. 2012). 
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Μαζοποίηση: Η υιοθέτηση αρνητικών προτύπων έχει ως αποτέλεσµα τη µαζοποίηση του 

ανθρώπου χάνοντας έτσι την ιδιαιτερότητά του. Η µίµηση αρνητικών ειδώλων αλλά και 

η υιοθέτηση υγιών προτύπων έχει ως αποτέλεσµα την ακύρωση κάθε δυνατότητα 

αυτογνωσίας και υπονοµεύει τη συγκρότηση ανεξάρτητων προσωπικοτήτων. Γι’ αυτό και 

οι νέοι περνώντας στο στάδιο της ωριµότητας αποστασιοποιούνται από τα κάθε είδους 

πρότυπα είτε υγιή είτε αρνητικά (Πασσάς Γ. 2012). 

1.4. Παράγοντες που διαµορφώνουν πρότυπα και δηµιουργούν είδωλα 

1.4.1. Παράγοντες  που  διαµορφώνουν  και  προβάλλουν  πρότυπα   

Οι παράγοντες που διαµορφώνουν και προβάλλουν υγιή πρότυπα είναι (Πάλλη Χ. 2013): 

1. Η  οικογένεια (σε αυτό σηµαντικό ρόλο παίζει η οικογενειακή αγωγή και η 

προσωπικότητα  των  γονιών. Επίσης σηµαντική είναι η σχέση και είδος αυτής, 

που έχει αναπτυχθεί µεταξύ γονέα-παιδιού),   

2. Το  σχολείο (Το σχολείο παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωση του 

χαρακτήρα του νέου. Επίσης το περιεχόµενο των σπουδών, η διδασκαλική 

διαδικασία και η συµπεριφορά του εκπαιδευτικού προς τους µαθητές και τους 

γύρω του επηρεάζει σηµαντικά την προσωπικότητα του µαθητή).   

3. Ο  χώρος  των  Επιστηµών,  των  Γραµµάτων  και  των  Τεχνών (Σηµαντικός 

παράγοντας που διαµορφώνει και προβάλλει πρότυπα είναι ο χώρος των 

επιστηµών και των γραµµάτων µέσα από τη ζωή  και  το  έργο  επιστηµόνων, 

εφευρετών, ανθρώπων του πνεύµατος και της τέχνης καθώς ηρώων που 

ξεπροβάλλουν µέσα από τα έργα τους),                

4. Ο  χώρος  της  πολιτικής (Η πολιτικοί που υπηρετούν µε σκοπό την υπεράσπιση 

των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και έχουν αξίες και ιδανικά είναι δυνατόν να 

επηρεάσουν και να διαµορφώσουν υγιή πρότυπα για τους νέους), και  

5. Το  ευρύτερο  κοινωνικό  περιβάλλον. 



ΠΡΟΤΥΠΑ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΝΕΩΝ 

12 | Σ ε λ ί δ α  

 

1.4.2. Παράγοντες  που  δηµιουργούν  και  προβάλλουν  είδωλα   

Οι παράγοντες που δηµιουργούν και προβάλλουν αρνητικά πρότυπα – είδωλα είναι 

(Πάλλη Χ. 2013): 

1. Τα  Μ.Μ.Ε (Τα Μ.Μ.Ε. πολλές φορές προβάλλουν ανθρώπους του θεάµατος 

δίνοντας αξία στο χρήµα και τη δόξα αφήνοντας στο περιθώριο σηµαντικούς 

ανθρώπους τόσο της παλαιάς όσο και της σύγχρονης ιστορίας)  

2. Τα  οικονοµικά  κέντρα (Σκοπός τους είναι το κέρδος µε αποτέλεσµα να 

δηµιουργούν ανθρώπους χωρίς βούληση και κριτική, που απλά θα µιµούνται και 

θα καταναλώνουν, αξίες και ιδανικά) 

3. Το  πνευµατικό  επίπεδο  της  εποχής (η σύγχρονη εποχή χαρακτηρίζεται από 

πτώση του πνευµατικού επιπέδου, µαζοποίηση,  µιµητισµό,  εκκεντρικότητα,  

λαϊκισµό  και  στη πίστη στον ερχοµό κάποιου µεσσία),   

4. Το  πολιτικό  καθεστώς (το πολιτικό καθεστώς µε τρόπο αυθαίρετο και 

καταπιεστικό αντικαθιστά  τη  σκέψη  και  τους  προβληµατισµούς  των  νέων  

µέσα από την προβολή εφήµερων ειδώλων),   

5. Ο  υλιστικός  προσανατολισµός  της  εποχής (η σύγχρονη εποχή χαρακτηρίζεται 

από υλισµό ο οποίος µειώνει την πνευµατική ανάπτυξη και αυξάνει τον 

καταναλωτισµό),                

6. Την  προσωπικότητα του νέου (όταν  ο νέος έχει  µειωµένη  αυτοπεποίθηση  και  

αυτοεκτίµηση αυτό έχει ως αποτέλεσµα να πέφτει θύµα µιµητισµού αντί να 

προβάλλει την δική του προσωπικότητα). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Ο

 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΤΩΝ ΝΕΩΝ  

Κάθε κοινωνία έχει και προβάλλει τα δικά της πρότυπα, ανάλογα µε τις ανάγκες και τους 

στόχους της, µε στόχο να επιτύχει την κανονικοποίηση της συµπεριφοράς των µελών της 

και να εξασφαλίσει τη συνοχή και τη συνέχεια της στο χρόνο. Έτσι µελετώντας τα 

πρότυπα κάθε εποχής µπορούµε να εξαγάγουµε ασφαλή συµπεράσµατα για το 

χαρακτήρα της ίδιας της εποχής: στην οµηρική εποχή πρότυπο µίµησης αποτελεί το 

άτοµο που διαπρέπει µε το λόγο στην αφορά («µύθων ρητήρ») και µε τα ανδραγαθήµατα 

στον πόλεµο («έργων πρηκτήρ»), στο Μεσαίωνα ο ευλαβής και πράος Χριστιανός, στις 

µεταβιοµηχανικές κοινωνίες ο «επιδεικτικός» καταναλωτής (Πασσάς Γ. 2012). 

Ανατρέχοντας στο παρελθόν και σε διαφορετικές χρονικές περιόδους δύναται να 

προσδιοριστούν διάφορα µοντέλα µίµησης, σύγκρισης ή υποδείγµατα δράσης της 

εκάστοτε εποχής. Ξεκινώντας από τη Μυκηναική Εποχή θα µπορούσαµε να πούµε ότι ως 

πρότυπο θεωρούνται οι γενναίοι ήρωες, οι άνθρωποι που ξεχώριζαν στη µάχη αλλά και 

στην ειρήνη µε την αρετή τους, έτσι όπως αποτυπώθηκαν στα οµηρικά έπη. Ακολούθως 

µεταφερόµενοι στην Ελλάδα του «Χρυσού Αιώνα του Περικλή», τον 5
ο
 αιώνα π.Χ., 

θεωρείται πρότυπο ο «καλός καγαθός» πολίτης, αυτός δηλαδή που φροντίζει τον εαυτό 

του, γυµνάζεται και καλλιεργείται πνευµατικά, συµµετέχει ενεργά στα κοινά και 

ενδιαφέρεται για την κοινωνική συνοχή. Κατά τους Ελληνιστικούς και Βυζαντινούς 

χρόνους ως πρότυπο ανθρώπου θεωρείται αυτός που έχει ευρεία µόρφωση, 

αποτελούµενη από ανθρωπιστικά ιδανικά. Από το Βυζάντιο και έπειτα, ο χριστιανισµός 

είναι αυτός που καθορίζει και διαµορφώνει τα πρότυπα. Η Τουρκοκρατία και η 

επακόλουθη σκλαβιά του ελληνικού γένους, ήταν γεγονότα που επέβαλαν το πρότυπο 

των ελεύθερων ανθρώπων, των κλεφτών και των αρµατολών, καθώς επίσης και των 

µορφωµένων ανθρώπων, µιας και ήταν διαδεδοµένη την εποχή του νεοελληνικού 

διαφωτισµού η βεβαιότητα ότι η µόρφωση θα φέρει την απελευθέρωση και την 

ελευθερία. Ο αγώνας του 1821, πρόβαλε το πρότυπο του ανθρώπου που αγωνίζεται για 

την αναστύλωση του επί  του 400 χρόνια σκλαβωµένου γένους και για την πρόοδο και 

ευηµερία του (Σιαµαντούρα Σ. 2010).  

Μέχρι λοιπόν πριν από κάποια χρόνια, οι Έλληνες είχαν ως πρότυπα τις γενναίες και 

ηρωικές µορφές, συγγραφείς και διανοούµενους, σπουδαίους, κληρικούς και 
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επιστήµονες, πολιτικούς και ανθρώπους που αγωνίζονταν για το καλό της πατρίδας αλλά 

και της ανθρωπότητας γενικότερα. Τη σηµερινή εποχή όµως τα πράγµατα άλλαξαν στην 

Ελλάδα.  Τα µέσα µαζικής επικοινωνίας και ενηµέρωσης, διαφοροποίησαν τον τρόπο 

προβολής και επικράτησης των προτύπων, επιβάλλοντας στην ουσία «πρότυπα» 

σύµφωνα µε τα δικά τους υποχθόνια κριτήρια, τα οποία δεν πετυχαίνουν τίποτα παρά 

µόνο να αποπροσανατολίζουν και να εξευτελίζουν την έννοια άνθρωπος. (Σιαµαντούρα 

Σ. 2010). 

2.1. Μυκηναϊκή Εποχή 

Για πολλούς ερευνητές η µυκηναϊκή εποχή αποτελεί την απαρχή του ελληνικού 

πολιτισµού (1600- 1100 π.Χ.). Αποτελεί την «ηρωική εποχή» των ανακτόρων των 

Μυκηνών και της Πύλου και της τρωικής εκστρατείας. Από τη µυκηναϊκή εποχή έχουµε 

γραπτά κείµενα, τις πινακίδες της γραµµικής Β. Με την αποκρυπτογράφηση της 

γραµµικής Β αποδείχθηκε ότι οι άνθρωποι της µυκηναϊκής εποχής έγραφαν και µιλούσαν 

ελληνικά. Έτσι, πέραν πάσης αµφιβολίας, ο µυκηναϊκός πολιτισµός είναι ελληνικός 

πολιτισµός.(Σελίδες Ιστορίας και Επιστήµης, 2012). 

Ο Μυκηναϊκός Πολιτισµός αναπτύσσεται στον ελληνικό χώρο, που τότε, όπως και 

σήµερα, αποτελεί τη γέφυρα µεταξύ Ανατολής και ∆ύσης. Η ακτινοβολία του έφτασε από 

τη Μ. Ασία, την Εγγύς Ανατολή και την Αίγυπτο έως τη ∆. Μεσόγειο και τη Β∆ Ευρώπη. 

Θεωρείται ότι οι φορείς του Μυκηναϊκού πολιτισµού, οι ελληνόφωνοι Αχαιοί, 

εγκαθίστανται στον ελληνικό χώρο γύρω στο 2000 π.Χ. Ο Μινωικός πολιτισµός της 

Κρήτης, που κατά τον 16ο αιώνα π.Χ. βρίσκεται στο απόγειο της ακµής του, επηρέασε 

άµεσα την ανάπτυξη του Μυκηναϊκού πολιτισµού, όπου και οι δύο πολιτισµοί αποτελούν 

τους πρώτους δύο µεγάλους ευρωπαϊκούς πολιτισµούς (Σελίδες Ιστορίας και Επιστήµης, 

2012).  

Η αρχή του Μυκηναϊκού πολιτισµού, όπως ονοµάστηκε από το µεγαλύτερο κέντρο του, 

τις Μυκήνες στην Πελοπόννησο, σηµαδεύεται από την άνοδο ηγετικών οµάδων 

πολεµιστών, που αναπτύσσουν σχέσεις µε το Μινωικό πολιτισµό της Κρήτης, εισάγοντας 

έτοιµα προϊόντα, νέες ιδέες, και τεχνικές στην παραγωγή αλλά και την κοινωνική 

οργάνωση (Σελίδες Ιστορίας και Επιστήµης, 2012). O µυκηναϊκός πολιτισµός, όπως 
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προαναφέρθηκε, κάτω από την επίδραση των πολιτισµών της Aνατολής, της Aιγύπτου 

και της µινωικής Kρήτης. H ανάπτυξη αυτή συνδέθηκε µε τη δηµιουργία µικρών κρατών 

µε οχυρά κέντρα διοίκησης υπό την εξουσία ενός µονάρχη («βασιλιά», «ηγεµόνα»). 

Αναµφισβήτητο είναι και το γεγονός ότι στα κέντρα του µυκηναϊκού πολιτισµού 

(Μυκήνες, Τίρυνθα, Πύλο, Αθήνα, Θήβα, Ορχοµενό, Ιωλκό), στα παλάτια των 

βασιλιάδων και στα συµπόσια των ευγενών η διασκέδαση περιλάµβανε και τραγούδια. 

Οι τραγουδιστές της εποχής, οι οποίοι σταδιακά πήραν στα χέρια τους τη λαϊκή ηρωική 

ποίηση, έψαλλαν άθλους αναµειγνύοντας και µύθους από τον πλούτο των δηµιουργηµάτων 

του επινοητικού ελληνικού πνεύµατος. Είναι άλλωστε γνωστό εις πάσης ότι οι λαοί έχουν 

την ανάγκη να τραγουδήσουν τις χαρές, τις λύπες και τους καηµούς τους, να τιµήσουν 

τους θεούς και τους ήρωές τους. (Στέφος Α. 2006).  

2.2. Οµηρικά Έπη  

Τα Οµηρικά έπη, η Ιλιάδα και η Οδύσσεια, έργα του 8ου αιώνα π.Χ., αναπαριστούν µε 

ποιητικό τρόπο τον Τρωικό πόλεµο καθώς και τις περιπέτειες της επιστροφής των ηρώων 

στην πατρίδα τους. Επίσης αναπλάθονται τα ηρωικά κατορθώµατα των πολεµιστών και 

των τολµηρών ναυτικών, αντλώντας στοιχεία ακόµα και από τον Μυκηναϊκό Πολιτισµό 

την περίοδο της ακµής τους, αλλά και στοιχεία από περιόδους µετά την παρακµή του 

Μυκηναϊκού πολιτισµού (Σελίδες Ιστορίας και Επιστήµης, 2012).  

Η Ιλιάδα, έχοντας υπόθεση την οργή του Αχιλλέα, περιγράφει τον πόλεµο γύρω από την 

Τροία. Η Οδύσσεια, συνδυάζοντας τους θρύλους των τολµηρών ταξιδιών µε τον Τρωικό 

Πόλεµο, έχει υπόθεση το γυρισµό του Οδυσσέα και τον αδυσώπητο αγώνα του για την 

επιστροφή στην πατρίδα του, την Ιθάκη. (Στέφος Α. 2006). Τα Οµηρικά Έπη µέσα από 

τις ραψωδίες προβάλλουν ως επί το πλείστον πρότυπα τιµής, αρετής και τόλµης. Στα 

οµηρικά έπη αναπαριστώνται παραδοσιακές εικόνες του πολιτισµού των γεωµετρικών 

χρόνων (11ος-8ος αι. π.X.) και των ιδανικών των ηρώων του παρελθόντος (Στέφος Α. 

2006). 

Οι ηρωικές µορφές στην Ιλιάδα και στην Οδύσσεια χαρακτηρίζονται πρώτιστα ως 

αγαθοί. Σήµερα ο χαρακτηρισµός ενός ανθρώπου ως αγαθού σηµαίνει ότι είναι καλός και 

ενάρετος. Όµως, στον Όµηρο, όταν κάποιος, άντρας ή γυναίκα, χαρακτηρίζεται 
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καλός/καλή, αξιολογείται κυρίως ως προς εξωτερικά του χαρακτηριστικά, όπως για 

παράδειγµα η οµορφιά του. Ο χαρακτηρισµός αγαθός, προσδιόριζε κυρίως τους 

ανθρώπους ευγενικής καταγωγής, που διέθετε γόητρο, πλούτο και στρατιωτική δύναµη, 

που είχε αρχηγική µορφή και ήταν σε θέση να κινητοποιήσει µια πολεµική επιχείρηση, 

υπερασπιζόµενος την ακεραιότητα των γύρω του. Έτσι κατά τα οµηρικά έπη ο αγαθός 

άνθρωπος ήταν ταυτισµένος µε τον δυνατό και τον γενναίο άνθρωπο και γενικότερα µε 

αυτό που διέθετε ισχύ και είχε αριστοκρατική καταγωγή. Στόχος του αγαθού ανθρώπου 

ήταν να αποδειχθεί ανώτερος από τους άλλους. Η επιδίωξη τους για διάκριση και 

υπεροχή εκφράζεται µε το ρήµα αριστεύω (συµπεριφέροµαι ως άριστος, µε γενναιότητα 

στη µάχη, ή είµαι ο καλύτερος). ∆ιάσηµες δε ήταν και οι συµβουλές που έδιναν οι 

πατέρες στους νεαρούς πολεµιστές που ξεκινούσαν για τον πόλεµο της Τροίας (ο Πηλέας 

στον Αχιλλέα και ο Ιππόλοχος στον Γλαύκο): να είναι πάντα πρώτος στην παλληκαριά 

«αἰὲν ἀριστεύειν» και να τους ξεπερνάει όλους. ∆εν είναι δε τυχαίο και το γεγονός ότι 

πολλές σκηνές µάχης αποτελούσαν ανδραγαθήµατα, µε τα οποία ένας µαχητής, 

κυριευµένος από πολεµικό µένος, αποκτά σχεδόν υπεράνθρωπη δύναµη και σαρώνει ό,τι 

συναντά στο πέρασµά του (Μαρωνίτη ∆. Ν. και Πόλκα Λ. 2007). 

Ήρωες σύµφωνα µε οµηρικά έπη και όπως παρουσιάστηκε παραπάνω αποτελούσαν  

βασιλιάδες µε ευγενική καταγωγή και οι πολεµιστές. Αντίθετα απλοί άνθρωποι, επώνυµοι 

και ανώνυµοι (χοιροβοσκοί, επαίτες, υπηρέτριες, παραµάνες κ.ά.), αποτελούσαν το 

περιβάλλον ενός ηγεµόνα. Κυρίαρχη µορφή/ ήρωας πρότυπο, της Ιλιάδας είναι ο 

Αχιλλέας ενώ ο χαρακτήρας της Ιλιάδας είναι πολεµικός σε αντίθεση µε την Οδύσσεια, 

της οποίας ο χαρακτήρας είναι ειρηνικός και ως ηρωικό πρότυπο προβάλλεται ο 

πολυταξιδεµένος και πολυµήχανος Οδυσσέας (Στέφος Α. 2006). 

H οµηρική κοινωνία είχε εποµένως δύο όψεις: τον εµπόλεµο κόσµο των ηρώων και τον 

ειρηνικό των απλών ανθρώπων. Οι ηρωικές µορφές των οµηρικών επών εµφανίζονται ως 

αθάνατες (Στέφος Α. 2006). 

Οι αξίες που προβάλλονται στην Ιλιάδα είναι η διάκριση («αἰὲν ἀριστεύειν...»), ο αγώνας 

για τα ιδανικά («εἶς οἰωνὸς ἄριστος ἀµύνεσθαι περὶ πάτρης»), όπου οι ήρωες 

ακολουθούν έναν κώδικα τιµής, θάρρους και σεβασµού προς τους θεούς, τους νεκρούς 

και τους ηλικιωµένους. H αµοιβαία εκτίµηση των προσώπων παραµένει υπόδειγµα 
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πολιτισµού. Αντίθετα στην Οδύσσεια ο κόσµος προβάλλεται εντελώς διαφορετικός. Οι 

ήρωες ανήκουν σε όλα τα κοινωνικά στρώµατα, όπου υπέρτατο ιδανικό δεν είναι η 

ανδρεία αλλά η εξυπνάδα και η δεξιοτεχνία του Οδυσσέα. Ο Όµηρος µέσα από την 

Οδύσσεια δίνει µια ολοκληρωτική εικόνα ενός ήρωα (του Οδυσσέα) ο οποίος κατέχει 

όλες τις αρετές που πρέπει να έχει ο ήρωας κάθε εποχής (τόλµη, ανδρεία, σύνεση, 

καρτερία, επινοητικότητα) µε τα χαρακτηριστικά επίθετα πολυµήχανος, εφευρετικός, 

πολυγυρισµένος, επινοητικός, καρτερικός κ.α. (Στέφος Α. 2006). 

Κοινές αξίες των Οµηρικών Επών θα λέγαµε ότι αποτελούν η φιλοξενία, η ευγένεια, η 

φιλία, ο οίκτος για τον πόνο, η επιείκεια, η ηπιότητα και η ανθρωπιά  Οι δεσµοί της 

φιλοξενίας παραµένουν διαχρονικοί, ενώνοντας ανθρώπους διαφορετικών χωρών. Η 

ευγενική συµπεριφορά εκδηλώνεται µε τη διακριτικότητα, τη γενναιοδωρία και τη 

φροντίδα για τον φιλοξενούµενο. Το ιδεώδες του ανθρώπου µέσα από τα Οµηρικά Έπη, 

συµβολίζεται από την ικανότητα στο λόγο και στα έργα. Ταυτόχρονα, άριστος-αγαθός 

θεωρείται όποιος έχει ευγενική καταγωγή, είναι γενναίος και ωραίος, επιδέξιος και 

συνετός. (Στέφος Α., 2006).  

2.3. Πρότυπα Κλασικής Εποχής  

Κλασική Εποχή χαρακτηρίζεται η περίοδος της αρχαίας ελληνικής ιστορίας που αρχίζει 

µε την ίδρυση της Συµµαχίας της ∆ήλου (478 π.Χ.) µετά το τέλος των Περσικών 

Πολέµων (479 π.Χ.) και τελειώνει µε το θάνατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου (323 π.Χ.). 

Καταλαµβάνει το µεγαλύτερο µέρος του 5
ου

 και 4ου
 π.Χ. Ονοµάστηκε κλασική περίοδος 

γιατί ο πολιτισµός που αναπτύχθηκε είχε γόνιµη και µεγάλη δύναµη. Ο πολιτισµός αυτός 

έγινε πρότυπο για τις µετέπειτα εποχές τόσο στην ευρωπαϊκή όσο και στην παγκόσµια 

ιστορία (ΥΠΕΠΘ, 2010). 

Σηµαντικό πρότυπο της κλασικής εποχής αποτελεί ο Περικλής. Επί κυβερνήσεως του 

θεσπίζεται η συνταγµατική εξουσία του δήµου, του λαού. Για πρώτη φορά στην ιστορία 

της ∆ύσης υπάρχει ένα κράτος που διακυβερνάται µε µία δηµοκρατική µορφή εξουσίας. 

Το σηµαντικότερο στο δηµοκρατικό πολίτευµα ήταν ότι κάθε πολίτης µπορούσε να 

συµµετέχει στα κοινά. Τις αποφάσεις τις έπαιρνε η πλειοψηφία των πολιτών. Το κεντρικό 

όργανο στο δηµοκρατικό πολίτευµα της Αθήνας ήταν η λαϊκή συνέλευση, η Εκκλησία 
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του ∆ήµου (ΥΠΕΠΘ, 2010), που αποτελούντα από 40.000 έως 45.000 µέλη σε συνολικό 

πληθυσµό 315.000 κατοίκων την εποχή του Περικλή. Ο Περικλής έδωσε στο 

δηµοκρατικό πολίτευµα ένα µοναρχικό χαρακτήρα, αφού η εκκλησία του δήµου 

εναρµονιζόταν µε τις απόψεις και βουλές του (Χατζηδάκη- Αποστολοπούλου Μ. & 

Πρατσίνης Ν. 2001).  

Μέσα από τις τελετές που γίνονταν, στις γιορτές για χάριν του Θεού ∆ιονύσου (Λήναια, 

Ανθεστήρια Μεγάλα) γεννήθηκε ένα νέο λογοτεχνικό είδος, που είχε ακολούθως 

τεράστια επίδραση: η δραµατική ποίηση µε την τραγωδία και την κωµωδία. Αρχικά η 

τέχνη του θεάτρου αναπτύχθηκε για καθαρά λατρευτικούς λόγους, µε παραστάσεις που 

γίνονταν προς τιµήν του θεού ∆ιόνυσου (στο τέλος του 6ου αιώνα π.Χ.). Από τον 5ο 

αιώνα π.Χ. και έπειτα, η δραµατική ποίηση είχε πια τη µορφή µε την οποία την ξέρουµε 

σήµερα. Ο ποιητής Πίνδαρος από τη Θήβα έγραψε ποιήµατα για τους νικητές στους 

µεγάλους αθλητικούς αγώνες. Τα ποιήµατα του (Πυθιόνικοι, Ολυµπιόνικοι) είναι τα µόνα 

λυρικά ποιήµατα που σώζονται σήµερα ολόκληρα (ΥΠΕΠΘ, 2010). 

Σήµερα σώζεται επίσης και ένα πολύ µικρό µέρος των τραγωδιών που γράφτηκαν τότε: 

επτά του Αισχύλου, άλλες επτά του Σοφοκλή και 19 του Ευριπίδη. Τα έργα τους παίζονται 

ακόµη και σήµερα. Ο Αισχύλος προσθέτει το δεύτερο ηθοποιό, θέτοντας έτσι τις βάσεις 

για τη δηµιουργία του διαλόγου επί σκηνής, που διεξάγεται µε το χορό, τους ύµνους και 

τα άσµατα. ( ΥΠΕΠΘ, 2010). 

Τον 5ο αιώνα π.Χ. γεννήθηκαν επίσης τα πρώτα µεγάλα έργα της πεζογραφίας, που 

σώζονται σήµερα ολόκληρα. Ασχολούνται µε του Περσικούς Πολέµους, τους οποίους 

περιέγραψε ο Ηρόδοτος και τον Πελοποννησιακό Πόλεµο που περιέγραψε ο 

Θουκυδίδης. Ο Θουκυδίδης είναι ο πρώτος που µελέτησε συστηµατικά το παρελθόν. Οι 

πολιτικές αναλύσεις του Θουκυδίδη εκφράζουν τη νέα φιλοσοφική σκέψη του 5ου αιώνα 

π.Χ.: τη σοφιστική. Οι σοφιστές ήταν σηµαντικοί τόσο για τη φιλοσοφία, αλλά και για 

την πολιτική, δεδοµένου ότι οι σπουδαιότεροι πολιτικοί της εποχής µαθητές τους. Σκοπός 

της διδασκαλίας τους ήταν να απεγκλωβίσουν το ανθρώπινο πνεύµα από όλες τις 

δεσµεύσεις. Σηµαντικοί σοφιστές που έζησαν και δίδαξαν στην Αθήνα ήταν ο 

Πρωταγόρας ο οποίος δήλωσε ότι «Ο άνθρωπος είναι το µέτρο για όλα τα πράγµατα» και 

ο Γοργίας. Μεγάλοι αντίπαλοι των απόψεων των σοφιστών ήταν ο Σωκράτης και ο 



ΠΡΟΤΥΠΑ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΝΕΩΝ 

19 | Σ ε λ ί δ α  

 

µαθητής του Πλάτωνας (ΥΠΕΠΘ, 2010). Στη θεωρία του Πρωταγόρα ότι ο άνθρωπος 

είναι το µέτρο όλων των πραγµάτων, ο Πλάτωνας αντιπαραθέτει τη δική του, ότι στη 

σκέψη και τις πράξεις των ανθρώπων υπάρχει µέσω των αιώνιων ιδεών ένα γενικό µέτρο. 

Σύµφωνα λοιπόν µε τον Πλάτωνα «Πραγµατικός είναι ο ιδεατός κόσµος. Ο άνθρωπος 

µπορεί να κατανοεί τις ιδέες, δηλαδή να τις θυµάται, εφόσον η αθάνατη ψυχή του έχει ζήσει 

στο παρελθόν στον κόσµο των ιδεών. Κατά τον Πλάτων το µεγαλύτερο αγαθό στον κόσµο 

των ιδεών είναι η αρετή (σοφία, δικαιοσύνη, σύνεση, ανδρεία). Την αρετή µπορείς να τη 

διδαχθείς, αφού είναι γνώση και κανένας άνθρωπος δε θα µπορούσε να αποκτήσει 

καλύτερη γνώση από αυτήν» (Χατζηδάκη- Αποστολοπούλου Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001). 

Κατά τον 4ο αιώνα π.Χ. γνώρισαν επίσης µεγάλη ανάπτυξη η φιλοσοφία και η ρητορική. 

Τα έργα της εποχής τα λέµε κλασικά, επειδή διαµόρφωσαν κανόνες και πρότυπα, και από 

τότε οι άνθρωποι σ’ όλο τον κόσµο τα διαβάζουν και προσπαθούν να τα ερµηνεύσουν. 

Σηµαντικοί φιλόσοφοι ήταν ο Σωκράτης, ο Πλάτωνας και ο Αριστοτέλης (ΥΠΕΠΘ, 

2010):  

� Ο ίδιος ο Σωκράτης δεν έγραψε τίποτα. Ότι γνωρίζοµε είναι µέσα απ’ όσα 

έγραψαν οι µαθητές του, και κυρίως ο Πλάτωνας, ένας από τους µεγαλύτερους 

φιλοσόφους στην παγκόσµια ιστορία. Κέντρο της διδασκαλίας του Σωκράτη ήταν 

ο άνθρωπος και ιδιαίτερα τον ενδιέφερε να γνωρίσει ο άνθρωπος το Αγαθό (καλό) 

και την Αλήθεια.  

� Ο Πλάτωνας άνοιξε στην Αθήνα φιλοσοφική σχολή στο άλσος του µυθικού ήρωα 

Ακάδηµου. Ασχολήθηκε πέραν όλων των άλλων και µε το πώς µπορούν οι 

άνθρωποι να ζήσουν µαζί κάτι το οποίο αντικατοπτρίζεται στα έργα του 

«Πολιτεία» και «Νόµοι» όπου παρουσιάζεται ένα πρότυπο κοινωνικής 

συµβίωσης.  

� Ο Αριστοτέλης ήταν µαθητής του Πλάτωνα, αλλά είχε µια διαφορετική 

φιλοσοφία. Για τον Πλάτωνα η πραγµατικότητα βρίσκεται στο µυαλό µας. Για 

τον Αριστοτέλη η πραγµατικότητα βρίσκεται στις αισθήσεις µας (την όραση, την 

ακοή κτλ.). Ο Αριστοτέλης ασχολήθηκε µε όλες τις επιστήµες και δηµιούργησε 

την επιστήµη της Λογικής. Ένα από τα πιο σηµαντικά έργα του είναι τα Πολιτικά. 
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Τέλος οι σηµαντικότεροι ρήτορες της εποχής ήταν ο Λυσίας, ο ∆ηµοσθένης, ο Αισχίνης 

και ο Ισοκράτης. Προϊόντα της τέχνης της ρητορικής είναι οι δικανικοί λόγοι και οι 

πολιτικοί λόγοι  (ΥΠΕΠΘ, 2010)  

Ταυτόχρονα µε τη λογοτεχνία, το θέατρο και τη φιλοσοφία, κατά τον 5
ο
 αιώνα 

αναπτύσσονται και οι επιστήµες όπως για παράδειγµα η ιατρική. Μέχρι τότε οι άνθρωποι 

πίστευαν ότι τις αρρώστιες τις προκαλούν τα κακά πνεύµατα και η οργή των θεών. 

Σηµαντικό πρότυπο της τότε εποχής θεωρείται ο Ιπποκράτης. Καθιέρωσε την 

επιστηµονική άσκηση της ιατρικής µε την παρατήρηση και περιγραφή συµπτωµάτων, 

την οποία απάλλαξε από το θρησκευτικό της χαρακτήρα. Κατά τον Ιπποκράτη ο γιατρός 

πρέπει να φροντίζει περισσότερο για την πρόγνωση και την προφύλαξη από τις ασθένειες 

ενώ η θεραπεία έρχεται σε δεύτερη µοίρα. Ο Ιπποκράτης απαιτούσε επίσης από τους 

γιατρούς να έχουν υψηλό αίσθηµα ηθικής και υπευθυνότητας, ένεκα και ο «όρκος του 

Ιπποκράτη» που κάνουν οι εκάστοτε γιατροί πριν την έναρξη του έργου τους 

(Χατζηδάκη- Αποστολοπούλου Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001). 

Τέλος σηµαντική µορφή και πρότυπο της εποχή του ήταν ο Μέγας Αλέξανδρος. Ο Μέγας 

Αλέξανδρος αποτελεί και αποτέλεσε πρότυπο ανδρείας, τόλµης, ανδρικής οµορφιάς και 

ηγεµονίας. Το ιδεώδες του αήττητου Μεγάλου Αλεξάνδρου δεν αποτελεί µόνο σήµερα 

αρχαιοπρεπές πρότυπο. Η µορφή του και ο µύθος του ατρόµητου πολεµιστή και 

κατακτητή αποτέλεσαν πρότυπο από τα ρωµαϊκά χρόνια, δηλαδή πέντε µόλις αιώνες από 

την παρουσία του Μεγάλου Αλεξάνδρου στη Μακεδονική γη. (ΥΠΕΠΘ, 2010). 

2.4. Πρότυπα των Ελληνιστικών και Βυζαντινών Χρόνων  

Τα πρότυπα των Ελληνιστικών και Βυζαντινών Χρόνων προβάλλουν τον άνθρωπο µε 

ευρεία µόρφωση, κυριαρχούµενη από ανθρωπιστικά ιδανικά. 

2.4.1. Ελληνιστική Περίοδος 

Η Ελληνιστική περίοδος χαρακτηρίζεται από τη διάδοση της ελληνικής γλώσσας ως 

κοινής σε περιοχές µη ελληνικές και την κυριαρχία του ελληνικού στοιχείου σε όλους 

τους τοµείς. Κατά την Ελληνιστική περίοδο καλλιεργούνται όλα τα γνωστά µέχρι τότε 

είδη του πεζού και του ποιητικού λόγου, προσαρµοσµένα στις συνθήκες της τότε εποχής, 
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οι οποίες έχουν ως αποτέλεσµα την δηµιουργία νέων ειδών. Η Ελληνιστική εποχή 

χαρακτηρίζεται για την ποικιλοµορφία της και την αίσθηση του κοσµοπολίτικου, είναι 

µια εποχή επαναστάσεων και αναστατώσεων όπου οι κόσµοι συγκρούονται, άνθρωποι 

αναµειγνύονται σε έναν ευρύτερο γεωγραφικό και κοινωνικό ορίζοντα, ενώ η επιστήµη, 

η τέχνη και η τεχνική δηµιουργούν θαύµατα (Στέφος Α. 2006). 

Ιδιαίτερο ρόλο στην ανάπτυξη των γραµµάτων και των τεχνών κατά την Ελληνιστική 

Εποχή είχε η Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας. Παρόµοιο κέντρο µελέτης αναπτύχθηκε 

κατά το 2ο αιώνα π.Χ. και στην Πέργαµο. Στα πνευµατικά αυτά κέντρα γινόταν 

συστηµατική συγκέντρωση και µελέτη έργων από παλιότερες εποχές. Ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον συγκεντρωνόταν για τα ποιήµατα του Οµήρου και για τους συγγραφείς της 

Κλασικής Εποχής (ΥΠΕΠΘ, 2010). Η ποίηση απέκτησε νέο χαρακτήρα και έγινε έργο 

καλλιεργηµένων ανθρώπων, µε διαφορετική στάση απέναντι στη ζωή (νοσταλγική 

αναπόληση της φύσης, προβολή ατοµικού βίου). Οι ποιητές ονοµάζονται αλεξανδρινοί 

ανεξάρτητα από τον τόπο καταγωγής ή δράσης τους (Στέφος Α. 2006). 

Το 2ο αιώνα π.Χ. επινοήθηκαν οι τόνοι και τα πνεύµατα και γράφτηκαν οι πρώτοι 

κανόνες της ελληνικής γλώσσας. Αυτοί που ασχολήθηκαν µε τις µελέτες αυτές 

ονοµάστηκαν γραµµατικοί και αυτοί ήταν οι πρώτοι φιλόλογοι. Η κωµωδία της 

Ελληνιστικής Εποχής ασχολείται µε θέµατα από την ιδιωτική ζωή και όχι µε το 

σχολιασµό ή την διακωµώδηση των πολιτικών. Αυτό δείχνει ότι οι κωµωδίες του 

Αριστοφάνη της Κλασικής Εποχής διαφέρουν από αυτές της ελληνιστικής εποχής. Από 

τους κωµικούς ποιητές της Ελληνιστικής Εποχής ξεχωρίζει ο Αθηναίος Μένανδρος. 

Σηµαντική είναι επίσης και η διαφορά στην τέχνη της γλυπτικής. Ενώ κατά την Κλασική 

Εποχή οι γλύπτες ήθελαν να δίνουν στα έργα τους ιδανικές αναλογίες κατά την 

Ελληνιστική Εποχή η τέχνη προσπαθεί να αποδώσει τις µορφές όπως είναι πραγµατικά. 

Οι γλύπτες δίνουν µορφή σε περισσότερους ανθρώπινους τύπους, όπως αθλητές, παιδιά 

και ηλικιωµένους (ΥΠΕΠΘ, 2010). 

Κατά τους Ελληνιστικούς Χρόνους παρατηρείται ιδιαίτερη άνθηση των επιστηµών, 

ιδιαίτερα στην Αλεξάνδρεια. Το Μουσείο που ίδρυσαν οι Πτολεµαίοι βασιλιάδες και οι 

500.000 πάπυροι της Βιβλιοθήκης βοήθησαν τους αρχαίους σοφούς να ασχοληθούν µε 

διάφορα επιστηµονικά ερωτήµατα. Σηµαντικές µορφές που δύναται να αποτελούν 



ΠΡΟΤΥΠΑ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΝΕΩΝ 

22 | Σ ε λ ί δ α  

 

πρότυπα των επόµενων εποχών, ακόµα και των σηµερινών νέων είναι ο Ευκλείδη, ο 

οποίος κατέγραψε τις έως τότε γνώσεις γεωµετρίας, ο Ερατοσθένης ο οποίος διέπρεψε 

στην αστρονοµία διατυπώνοντας τη θεωρία ότι ο ήλιος είναι το κέντρο του σύµπαντος, 

και υπολογίστηκε µε µεγάλη ακρίβεια η περιφέρεια της γης και ο Αρχιµήδης ο οποίος 

αποτέλεσε τον σηµαντικότερο µαθηµατικό από τους Ρωµαίους. Ήταν ο εφευρέτης της 

τροχαλίας, του µοχλού και του κοχλία και βρήκε τον τύπο για τον υπολογισµό της 

περιφέρειας του κύκλου και ανακάλυψε την αρχή της άνωσης. Τέλος έγιναν σηµαντικές 

πρόοδοι στη γνώση του ανθρώπινου σώµατος καθώς επίσης σηµαντικές ανακαλύψεις και 

εξερευνήσεις του Περσικού Κόλπου και των Ινδιών.( ΥΠΕΠΘ, 2010). 

2.4.2. Βυζαντινή Περίοδος  

Η Βυζαντινή Αυτοκρατορία συνεχίζει γενικά τη Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία, όπου 

πρωτεύουσα ήταν η Κωνσταντινούπολη, και χρονολογικά ανήκει στην περίοδο από τα 

εγκαίνια της Κωνσταντινούπολης στις 11 Μαΐου του 330 και φτάνει ως την τελική της 

πτώση, την άλωση από τους Οθωµανούς Τούρκους, στις 29 Μαΐου του 1453. 

(Γιακωβάκη Ν. 2007).  

 

Ο βυζαντινός λαός δηµιούργησε έναν ιδιαίτερο τρόπο ζωής, µε δικά του χαρακτηριστικά, 

και άφησε δώρο στην ανθρωπότητα αξιόλογα δείγµατα πολιτισµού, τα οποία επηρέασαν 

και επηρεάζουν ακόµη το σύγχρονο ελληνικό και γενικότερα το σύγχρονο χριστιανικό 

κόσµο. Ο βυζαντινός πολιτισµός έχει τις ρίζες του στην αρχαία Ελλάδα και στη Ρώµη και 

έχει δεχθεί και την επιρροή της Ανατολής, όπου είχε ανθίσει. Η κυριότερη πηγή 

πνευµατικότητας του βυζαντινού κόσµου ήταν η αρχαία ελληνική φιλοσοφία, όπως την 

είχε διαµορφώσει ο χριστιανισµός, µε αυξηµένη τη µυστικοπάθεια από τα χριστιανικά 

δόγµατα και από την επίδραση των φιλοσοφικών ρευµάτων της Ανατολής (Χατζηδάκη- 

Αποστολοπούλου Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001).  

Οι θεσµοί και η οργάνωση στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία προέρχονται από τη Ρώµη, ενώ 
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o χριστιανισµός έγινε από τον 4ο αιώνα η επίσηµη θρησκεία στο κράτος. Μέχρι το τέλος 

της βυζαντινής αυτοκρατορίας, οι υπήκοοι του βυζαντινού αυτοκράτορα ονοµάζουν τον 

εαυτό τους Ρωµαίο και ο αυτοκράτορας υπογράφει ως «πιστός στο Χριστό, το Θεό, 

βασιλιάς και αυτοκράτορας των Ρωµαίων». Κατά το 5ο αιώνα το ρωµαϊκό κράτος έχασε 

για πάντα το δυτικό τµήµα του και περιορίστηκε στο ανατολικό. Από τον 7ο αιώνα 

επίσηµη γλώσσα του ήταν τα ελληνικά, και όχι τα λατινικά όπως πριν (Γιακωβάκη Ν. 

κ.α., 2007). Ο 9ος αιώνας συµπίπτει µε το µέσο της χιλιόχρονης διαδροµής του 

βυζαντινού λαού µέσα στην ιστορία, και από πολιτιστικής άποψης µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως η ενδοξότερη περίοδος του Βυζαντίου (Χατζηδάκη- Αποστολοπούλου 

Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001).   

«Γενικότερα η Βυζαντινή Αυτοκρατορία αποτελεί µια νέα φάση της ρωµαϊκής ιστορίας που 

εµφανίστηκε κάτω από την επιρροή του ελληνικού πολιτισµού και παραδόσεων και της 

ελληνικής γλώσσας, µε ταυτόχρονη µετάθεση του πολιτικού κέντρου του κράτους στην 

εξελληνισµένη Ανατολή, του χριστιανικού κόσµου και της ρωµαϊκής πολιτικής θεωρίας». 

Όλοι οι τοµείς τις ανθρώπινης ζωής και της πνευµατικής δηµιουργίας επηρεάστηκαν από 

τη άνοδο της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Η νοµοθεσία, η φιλανθρωπία, η παιδεία, η 

φιλοσοφία, τα γράµµατα και οι τέχνες.  

Νοµοθεσία 

Οι περισσότερες πολιτιστικές εκδηλώσεις οφείλονταν στο ελληνοχριστιανικό πνεύµα. Η 

νοµοθεσία όµως είχε τις ρίζες της στο ρωµαϊκό δίκαιο, που οι Βυζαντινοί αυτοκράτορες 

κάθε τόσο το κωδικοποιούσαν, αναθέτοντας σε σοφούς νοµοθέτες να συγκεντρώνουν, να 

ερµηνεύουν και να καταγράφουν τα εκδιδόµενα αυτοκρατορικά διατάγµατα.Η νοµοθεσία 

στα χρόνια του Ιουστινιανού έδειχνε πως ο αυτοκράτορας ήταν παντοδύναµος και η 

αυτοκρατορία ενωµένη κάτω από την εξουσία του. Η σηµασία της είναι πολύ µεγάλη. 

Ήταν η βάση για όλους τους νόµους στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία αλλά και σε πολλά 

χριστιανικά κράτη στη δυτική Ευρώπη. Σε αυτή βασίζονται αρκετοί νόµοι στα σύγχρονα 

ευρωπαϊκά κράτη (Γιακωβάκη Ν. 2007). Η γλώσσα της νοµοθεσίας ήταν στην αρχή η 

λατινική, και µε το πέρασµα του χρόνου αντικαταστάθηκε από την ελληνική. Και στις 

τρεις περιόδους της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας ανθούσε η νοµοθεσία. Οι Ίσαυροι 
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δηµοσίευσαν την «Εκλογή» µε προσαρµογή των νόµων στις λαϊκές συνθήκες και στο 

πνεύµα του ανθρωπισµού (Χατζηδάκη- Αποστολοπούλου Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001).   

 

Εικόνα 2.1. Χειρόγραφο του Πανδέκτη, ενός από τα βιβλία της ιουστινιάνειας 

νοµοθεσίας. 6ος αιώνας, Φλωρεντία (Iταλία), Βιβλιοθήκη Λαυρέντιου των Μεδίκων. 

Φιλανθρωπία 

Το χριστιανικό πνεύµα της αγάπης βρήκε την εφαρµογή του στη βυζαντινή φιλανθρωπία. 

οι φτωχοί και οι άρρωστοι, οι οδοιπόροι, οι ξένοι, τα ορφανά και οι γέροντες έβρισκαν 

προστασία σε πλήθος ευαγή ιδρύµατα, που θεωρούσαν καθήκον τους να ιδρύσουν οι 

Βασιλείς και η Εκκλησία. Φτωχοκοµεία, νοσοκοµεία, γηροκοµεία, ορφανοτροφεία, 

ξενοδοχεία, όπως έλεγαν τότε τους ξενώνες κλπ. Ο Μέγας Βασίλειος είχε χτίσει 

ολόκληρη πολιτεία από τους οίκους αυτούς της φιλανθρωπίας, που ο λαός την ονόµασε 

«Βασιλειάδα». Οι αυτοκράτορες και οι βασίλισσες εξασκούσαν µε πολλή µέριµνα τα 

χριστιανικά αυτά έργα. Έχτιζαν ιδρύµατα και τα επισκέπτονταν συχνά, περιόριζαν 

κάποτε τις ανακτορικές τελετές, για να δώσουν σ’ αυτούς που υπέφεραν βοηθήµατα. 

Ειδικός άρχοντας «ο µέγας ορφανοτρόφος», φρόντιζε για τα ορφανά και τη διαχείριση 

της περιουσίας τους. Ονοµαστή είναι η φιλανθρωπική δράση των Τριών Ιεραρχών, του 

Αγίου Ιωάννη του Ελεήµονα (Αλεξανδρινού πατριάρχη), καθώς και του Ιουστινιανού και 

της Θεοδώρας κ.α. Πέραν από αυτούς τα µοναστήρια λειτουργούσαν επίσης και ως 
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φιλανθρωπικά ιδρύµατα και περιέθαλπαν τους ξένους, και αν ήταν άποροι, τους 

ενταφίαζαν, όταν πέθαιναν, στα «ξενοτάφια». (Χατζηδάκη- Αποστολοπούλου Μ. & 

Πρατσίνης Ν. 2001).   

Παιδεία 

Η παιδεία κατά τη διάρκεια των Βυζαντινών χρόνων ήταν καθαρά ελληνική σε όλες τις 

βαθµίδες της. Οι Βυζαντινοί διαφύλαξαν τα χειρόγραφα των αρχαίων Ελλήνων και τα 

αντέγραψαν µε πολλή επιµέλεια και φροντίδα, ως έργα µεγάλης αξίας και πηγές σοφίας 

και γνώσης. Σε σύνδεση µε αυτά και µε τις γραφές, άντλησαν οι Πατέρες της Εκκλησίας, 

και ιδιαίτερα οι Τρεις Ιεράρχες, την ηθική τους διδασκαλία και τη θεµελίωση του 

ελληνοχριστιανικού πολιτισµού, προσφέροντας ανυπολόγιστες υπηρεσίες στην ελληνική 

παιδεία. ∆ίκαια λοιπόν καθιερώθηκαν ως προστάτες των ελληνικών γραµµάτων και του 

ελληνικού πνεύµατος. Πάνω λοιπόν στη συµφιλίωση του Ελληνισµού και του 

χριστιανισµού και στις φιλοσοφικές και ηθικές προεκτάσεις τους, στηρίχθηκε η παιδεία 

και η µέθοδός της. Έτσι δηµιουργήθηκαν, τα νέα Θεολογικά σχολεία, κάτι σαν τα 

σηµερινά πανεπιστήµια, όπου δίδασκαν άνδρες σοφοί και µεγάλοι δάσκαλοι. 

(Χατζηδάκη- Αποστολοπούλου Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001).   

Η Εκκλησία πρωτοστάτησε στο χώρο της εκπαίδευσης αναλαµβάνοντας εξολοκλήρου 

σχεδόν όχι µόνο την οργάνωση, τη στελέχωση και τη λειτουργία της, αλλά και την 

οικονοµική επιχορήγησή της. Στο δύσκολο αυτό έργο οι ενοριακές επιτροπές δεχόταν 

συχνά τη συνεργασία των κοινοτήτων. Στο Βυζαντινό κράτος δεν υπήρχε ενιαίο 

εκπαιδευτικό σύστηµα οι γονείς ανάλογα µε την κοινωνική τους θέση, κανόνιζαν την 

εκπαίδευση των παιδιών τους. Οι βαθµίδες ήταν τρεις: η στοιχειώδης, η µέση και η 

ανώτατη εκπαίδευση (Ψώρα Π. 2008).  

Οι επιστήµες της ιατρικής και των µαθηµατικών ενοποιήθηκαν σταδιακά µε τις ήδη 

διδασκόµενες επιστήµες. Η εκπαίδευση πέρα από τη βοήθεια που παρείχαν οι 

εκπαιδευτικοί, σηµαντικοί ήταν και η παροχή βοήθεια από τις πλούσιες βιβλιοθήκες, 

δηµόσιες, ιδιωτικές και µοναστηριακές, όπως η βιβλιοθήκη του Πατριάρχη Φωτίου. 

Αξιοπρόσεκτη ήταν και η προσφορά των µοναχών, εξαιτίας της αντιγραφής έργων 

αρχαίων Ελλήνων συγγραφέων, ορισµένα από τα οποία διασώθηκαν χάρη στη δική τους 
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πρωτοβουλία (Ψώρα Π. 2008). 

Καλούς δάσκαλους έκριναν αυτούς που ήξεραν: «τι να διδάξουν, πότε να το διδάξουν και 

πότε να δίνουν προσταγές» Είχαν ωστόσο και την παιδαγωγική γνώση «εκ των γνώσεων 

εις τα άγνωστα» και πίστευαν, πως το «νέο» πρέπει να δίνεται , αφού κατανοηθεί το 

«παλιό». Ήταν σύντοµοι, σαφείς, φρόντιζαν να διδάσκουν ψυχαγωγώντας και 

απιστούσαν να µαθαίνει το µάθηµά του ο µαθητής σε βάθος. Στην αίθουσα των 

παραδόσεων δέσποζε ο διδασκαλικός θρόνος όπου βρισκόταν και το αναλόγιο απ’ όπου 

έπαιρναν τα παιδιά τα βιβλία τους. Αξιοσηµείωτο είναι να αναφερθεί και το γεγονός ότι 

στους τοίχους της αίθουσας στόλιζαν διδακτικές επιγραφές όπως: «Φοβού τον Θεόν», 

«Τον βασιλέα τίµα», «Σεβού τους γονείς» (Χατζηδάκη- Αποστολοπούλου Μ. & 

Πρατσίνης Ν. 2001).   

Φιλοσοφία 

Η φιλοσοφία στο Βυζάντιο, µετά την επικράτηση του χριστιανισµού, είναι το 

περισσότερο θεολογία. Η συζήτηση γύρω από τα χριστιανικά δόγµατα και τις αλήθειες 

της νέας θρησκείας στηρίζεται και η φιλοσοφία. Όµως δεν χαρακτηρίζεται από την 

ελευθερία και ανεξαρτησία της αρχαίας ελληνικής φιλοσοφίας όσο κι αν οι Πατέρες της 

Εκκλησίας τη θεωρούν απαραίτητη για τη βαθύτερη κατανόηση της χριστιανικής 

ιδεολογίας και την ερµηνεία της. Κάθε απόκλιση από το δόγµα θεωρείται αίρεση και 

διχάζει συχνά επικίνδυνα τους πιστούς. Πολλοί µάλιστα από τους νεότερους ιστορικούς 

θεωρούν τη σχολαστική αυτή συζήτηση γύρω από τα θρησκευτικά ζητήµατα µιαν από τις 

κακοδαιµονίες, που κλόνισαν την ενότητα του κράτους και έφεραν σε κίνδυνο την ίδια 

την ύπαρξή του. Παρά ταύτα η αρχαία ελληνική φιλοσοφία υπήρχε η τροφός της 

βυζαντινής θεολογίας. Στις φιλοσοφικές της σχολές, ιδιαίτερα της Αθήνας, της 

Αλεξάνδρειας και της Αντιόχειας, µορφώθηκαν πολλοί χριστιανοί µε το καθαρό ελληνικό 

πνεύµα και στάθηκαν σ’όλη τη ζωή τους φωτεινοί οδηγοί, θεοφόροι πατέρες, 

εκκλησιαστικοί ρήτορες και µεγάλοι φωστήρες του χριστιανισµού. Αυτοί πίστευαν πως 

για να κατανοηθεί η καινούργια θρησκεία ήταν απαραίτητη η προπαίδεια της αρχαίας 

ελληνικής φιλοσοφίας. Γι’ αυτό θεώρησαν οι Πατέρες της Εκκλησίας βαριά τιµωρία 

αυτή που ο Ιουλιανός ο παραβάτης είχε επιβάλει στους χριστιανούς: να µην έχουν το 

δικαίωµα να σπουδάζουν αρχαία ελληνική φιλοσοφία και να µελετούν τα αρχαία 
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συγγράµµατα. (Χατζηδάκη- Αποστολοπούλου Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001).   

Ο Βασίλειος ο Μέγας και ο Γρηγόριος ο Ναζιανζηνός είχαν σπουδάσει στη φιλοσοφική 

σχολή της Αθήνας. Και οι δύο προσπάθησαν να αποδείξουν την ορθότητα των 

φιλοσοφικών δογµάτων µε βάση την αρχαία φιλοσοφική σκέψη και να εναρµονίσουν το 

χριστιανισµό µε τα πλατωνικά και νεοπλατωνικά διδάγµατα. Χαρακτηριστικό είναι το 

δόγµα του Πλώτινου, το οποίο υποστηρίζει πως υπέρτατη γνώση είναι η ταύτιση του 

ανθρώπου µε το Θεό και πως αυτό γίνεται µε τη ταύτιση του αρχαίου ελληνικού 

πνεύµατος µε το νέο και τη γένεση του ελληνικού χριστιανισµού. Οι κυριότεροι 

εκπρόσωποι της χριστιανικής φιλοσοφίας ήταν :Ο Κλήµης ο Αλεξανδρεύς(150-215)οΟ 

Ωριγένης(185-283),ο Γρηγόριος ο Νύσσης,οι Τρεις Ιεράρχες :Βασίλειο,Γρηγόριο και 

Χρυσόστοµο,ο Ιωάννης ∆αµασκηνός,ο πατριάρχης Φώτιος,ο Μιχαήλ Ψελλός,Ιωάννης 

Ξιφιλίνος,Γεώργιος Γεµιστός,Γεώργιος Σχολάριος και τέλος Βησσαρίωνας (Χατζηδάκη- 

Αποστολοπούλου Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001). 

  

 

Εικόνα 2.2. Σελίδα από χειρόγραφο 

του 9ου αιώνα. Περιέχει έργα του 

θεολόγου Ιωάννη ∆αµασκηνού 

(675–754 περίπου), που ήταν ο 

βασικός υποστηρικτής των εικόνων 

και ένας από τους πιο σηµαντικούς 

εκκλησιαστικούς συγγραφείς αυτή 

την περίοδο. Μεταξύ 820--835, 

Παρίσι, Εθνική Βιβλιοθήκη της 

Γαλλίας. 
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Εικόνα 2.3: Χειρόγραφο που έγραψε ο 

Γεώργιος Γεµιστός Πλήθωνας (1360-

1452). Ο Πλήθωνας ήταν ένας πολύ 

σηµαντικός βυζαντινός λόγιος. Φιλόσοφος 

και συγγραφέας πολιτικών κειµένων, 

υποστήριζε ότι οι σύγχρονοί του έπρεπε να 

γνωρίσουν την αρχαία ελληνική 

πνευµατική κληρονοµιά και τα αρχαία 

ελληνικά κείµενα. Εκεί θα έβρισκαν, έλεγε, 

όλα όσα χρειάζονταν για να ξεπεράσουν 

την κρίση που αντιµετώπιζε το βυζαντινό 

κράτος στην εποχή του. Πρώτο µισό 15ου 

αιώνα, Βενετία (Ιταλία), Μαρκιανή 

Βιβλιοθήκη. 

 

 

Γράµµατα  

Στο τοµέα της λογοτεχνίας το Βυζάντιο ξεχώρισε µε την ιδιάζουσα πνευµατική 

προσφορά του σε έργα θαµµένα µε το αθάνατο ελληνικό πνεύµα, που το φύλαξε, ιερή 

παρακαταθήκη και το µεταλαµπάδευσε στους νεότερους λαούς. Σε όλους τους κλάδους, 

στην ποίηση, στην πεζογραφία, στη σκέψη-φιλοσοφική και θεολογική-θα βρίσκουµε το 

γνήσιο αίσθηµα και τον υψηλό στοχασµό. Οι λόγιοι των πρώτων βυζαντινών χρόνων 

ήταν δέσµιοι της γλωσσικής παράδοσης και έγραφαν στην αττικίζουσα διάλεκτο, την 

οποία ο λαός δε µπορούσε να κατανοήσει. Περισσότερη πρωτοτυπία παρουσιάζουν τα 

έργα που γράφτηκαν στο σύγχρονο γλωσσικό ιδίωµα . Οι συγγραφείς ήταν ή εθνικοί που 

αγωνίζονταν για τη σωτηρία της παλιάς θρησκείας τους (Λιβάνιος, Ιουλιανός ο 

Παραβάτης, 4ος αι. µ.Χ.) ή χριστιανοί, που αγωνίζονταν κατά των εθνικών και των 

αιρετικών. Στο "χρυσό αιώνα" της χριστιανικής θεολογίας διακρίνονται κυρίως οι 

µεγάλοι πατέρες της Εκκλησίας: Μέγας Βασίλειος (330 - 379), Γρηγόριος Νύσσης (335 - 
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394), Γρηγόριος Ναζιανζηνός (330 - 390) και Ιωάννης Χρυσόστοµος (347 - 407) 

(Γιακωβάκη Ν. 2007). 

Ποιητικός Λόγος: Υµνογραφία. Η θρησκευτική αυτή ποίηση που γεννήθηκε από την 

εκκλησιαστική τελετουργία, έδωσε ύµνους  ασύγκριτους, γεµάτους συγκίνηση, έκφραση 

και πάθος. Μία ποίηση που γεννήθηκε ενωµένη µε τη µουσική της, όπως η αρχαία 

λυρική ποίηση. Για το λόγο αυτό οι δηµιουργοί της λέγονται µελωδοί. Οι κυριότεροι 

εκπρόσωποι της υµνογραφίας ήταν, ο Ρωµανός ο µελωδός και ο Ιωάννης ο ∆αµασκηνός. 

Τόσο ο Ρωµανός όσο και ο ∆αµασκηνός υµνούσαν µε πάθος και θέρµη, καθώς και µε 

βαθιά κατάνυξη το θρησκευτικό φρόνιµα. Ακολούθησε η Μεγάλη Βυζαντινή 

υµνογράφος, η Κασσιανή µε το ξεχωριστό έργο της το «Κύριε, η εν πολλαίς αµαρτίαις 

περιπεσούσα γυνή». Άλλοι αξιόλογοι υµνογράφοι είναι ο Ανδρέας Κρήτης, που έγραψε 

το Μεγάλο Κανόνα, ο Κοσµάς ο Μελωδός και ο Ιωσήφ ο Υµνογράφος. Στην κοσµική 

ποίηση ξεχωρίζουν ο Γεώργιος Πισσίδης που ύµνησε τον Ηράκλειο, και ο Νόννος. Στη 

δηµοτική ποίηση του Βυζαντίου εντάσσεται η ακριτική ποίηση που υµνεί τα 

κατορθώµατα των ακριτών, και αναπτύσσεται στις περιοχές της Καππαδοκίας, της 

Κιλικίας και της Μεσοποταµίας και από εκεί εξαπλώνεται στον Πόντο, την Κύπρο και 

την Κρήτη. Τα ακριτικά τραγούδια ανθίζουν µε τον ακριτισµό τον 9
ο
 και 10

ο
 αιώνα και 

αποτελούν σπουδαία ιστορικά και γλωσσικά µνηµεία της εποχής τους. ήρωες τους ο 

∆ιγενής, ο Ανδρόνικος, Ο Αρµούδης, ο Μαυριαλής και άλλοι ακρίτες, ήρωες που 

ξεχώρισαν µε την επική τους ανδρεία. Ο κυριότερος απ’όλους είναι ο Βασίλειο ∆ιγενής 

Ακρίτας που γεµίζει την ακριτική ποίηση µε το υπεράνθρωπο ψυχικό και σωµατικό του 

ανάστηµα, εµψυχώνει όλους τους γενναίους φρουρούς των συνόρων και κλείνει στο 

θρύλο του το αθάνατο πνεύµα της ελληνικής αντρειοσύνης. Η ακριτική ποίηση 

χρησιµοποιεί τον "πολιτικό στίχο", τη γλώσσα του λαού και τη δική της τεχνοτροπία. 

Από αυτήν προήλθε το έπος του "∆ιγενή Ακρίτα", ο οποίος προσωποποιεί τον εθνικό 

ήρωα του µεσαιωνικού ελληνισµού. Οι άθλοι του είναι µυθικοί, η δύναµη και η ορµή του 

αδάµαστες. Περισσότερο λαϊκός ποιητής είναι ο Θεοδόσιος Πρόδροµος που ονοµάστηκε 

και φτωχοπρόδροµος γιατί στα ποιήµατά του παραπονιέται για τη φτώχεια του και τη 

στερηµένη ζωή του. (Γιακωβάκη Ν. 2007. Χατζηδάκη- Αποστολοπούλου Μ. & 

Πρατσίνης Ν. 2001. Παπαγιάννης Γ. 2013).  
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Μυθιστόρηµα Το 12
ο
 και 13

ο
 αιώνα παρουσιάζονται και τα πρώτα µυθιστορήµατα, 

ερωτικά έµµετρα, µε δυτικές επιδράσεις, µε ανάκατα δυτικά και ανατολίτικα στοιχεία 

γεµάτα περιπέτειες. Τρεις ήταν οι επιφανέστεροι µυθιστοριογράφοι: ο Ηλιόδωρος, ο 

Αχιλλεύς Τάτιος και ο Λόγγος. Τότε γράφτηκε και το θρησκευτικό δράµα «Ο Χριστός 

Πάσχων» σε στίχους αρχαϊκούς (Παπαγιάννης Γ. 2013).  

Πεζογραφία: Ο βυζαντινός λόγος έχει περισσότερο σχέση µε τη θεολογία, την επιστήµη, 

την ιστορία και τη νοµοθεσία. Χαρακτηριστικά του είναι η λόγια παράδοση, η 

αττικίζουσα γλώσσα, τα θεολογικά και δογµατικά θέµατα και ο διδακτικός τόνος. Η 

εκκλησιαστική ρητορεία στα χέρια των µεγάλων ιεραρχών και των άλλων άξιων 

εκκλησιαστικών ρητόρων, αποκτά και λογοτεχνική λάµψη και θέρµη ψυχής. Από τον 5
ο
 

έως τον 7ο αιώνα, η θεολογική λογοτεχνία δηµιουργεί ένα νέο είδος τους «Βίους Αγίων», 

τα «Λειµωνάρια» όπως λέγονται στο σύνολό τους: µαρτυρολογία, ιστορίες από τη ζωή 

των ασκητών, αφηγήσεις, που δίνονται µε απλότητα, θέρµη και λαϊκή φαντασία. 

Κυριότερος συγγραφέας των συναξαριών αυτών είναι ο Συµεών ο µεταφραστής το 10
ο
 

αιώνα (Παπαγιάννης Γ. 2013). 

Ιστοριογραφία. Οι ιστορικοί συγγραφείς συµπεριλαµβάνονται σε δύο κλάδους: στους 

ιστορικούς και στους χρονογράφους. οι πρώτοι ήταν άνδρες επιφανείς, µορφωµένοι, 

συνήθως αυτόπτες µάρτυρες των ιστορικών γεγονότων, που δίνονται έτσι µε µεγάλη 

ακρίβεια και κύρος. Ο σηµαντικότερος είναι ο Προκόπιος από την Καισαρεία, τον 5ο 

αιώνα. Ήταν γραµµατέας του στρατηγού Βελισσάριου, πήρε µέρος στις εκστρατείες του 

και έζησε από κοντά τους πολέµους και τα ειρηνικά έργα του Ιουστινιανού και µας δίνει 

πολύ παραστατικά την εικόνα της εποχής του στις «Ιστορίες» και στο «Περί 

Κτισµάτων». Στο δεύτερο κύκλο ανήκουν οι χρονογράφοι, που φιλοδοξούν να δώσουν, 

όχι µόνο τα σύγχρονα γεγονότα όπως οι ιστορικοί αλλά όλη την ιστορία από την αρχή 

της έναρξης του κόσµου. Οι συγγραφείς αυτοί, επειδή αρχίζουν από τη δηµιουργία του 

κόσµου και φτάνουν µέχρι τις ηµέρες τους, δε δείχνουν µεγάλο σεβασµό προς την 

ιστορική αλήθεια. Τα έργα τους είναι λαϊκά και οι περισσότεροι είναι αµόρφωτοι µε 

αχαλίνωτη φαντασία και για το λόγο αυτό δεν έχουν ιστορική αξία. Οι πιο αξιόλογοι 

είναι ο Μαλάλας και ο Προκόπιος (Παπαγιάννης Γ. 2013). 

Η εποχή των Κοµνηνών αποτελεί την αναγέννηση του βυζαντινού πολιτισµού. 
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∆ιακρίθηκαν στην ιστοριογραφία η Άννα Κοµνηνή ("Αλεξιάς"), ο Ιωάννης Κίνναµος, ο 

Νικήτας Ακοµινάτος Χωνιάτης. Στη χρονογραφία ο Ιωάννης Ζωναράς και ο 

Κωνσταντίνος Μανασής. Στη συγγραφή λογίων έργων ο µητροπολίτης Ευστάθιος και ο 

µητροπολίτης Αθήνας Μιχ. Ακοµινάτος. Στην ποίηση άκµασε ο Ιωάννης Τζέτζης και ο 

Θεόδωρος Πρόδροµος ή Πτωχοπρόδροµος. ( Σελίδες Ιστορίας και Επιστήµης, 2012).  

Τέχνες 

Η τέχνη του Βυζαντίου συνενώνει πάλι τις τρεις πηγές, που τροφοδοτούσαν όλο τον 

πολιτισµό του. Την ελληνική, ιδιαίτερα την ελληνιστική, τη ρωµαϊκή και τις επιδράσεις 

της Ανατολής, µε συµµετοχή πάντα του χριστιανικού πνεύµατος. Πιο κάτω 

παρουσιάζονται οι τρεις εκδηλώσεις της: η αρχιτεκτονική, η γλυπτική και η ζωγραφική 

(Ζιρώ Ο. 1990).  

Αρχιτεκτονική: Στην αρχιτεκτονική ο τρουλωτός ναός της πρώτης περιόδου (6ος αι.), που 

εκπροσωπείται µε την Αγία Σοφία η οποία αποτελεί ίσως το σπουδαιότερο δείγµα, 

πρότυπο για όλους τους µεταγενέστερους βυζαντινούς ναούς αλλά και σύµβολο εξουσίας 

της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, τροποποιήθηκε το 10ο αιώνα. Ο τρούλος έγινε 

ψηλότερος και ο ναός πήρε σχήµα σταυρού (σταυροειδής µετά τρούλου). Κατά την 

περίοδο της Μακεδονικής δυναστείας, αναπτύσσεται ιδιαίτερα η αρχιτεκτονική, ενώ 

επικρατεί ο σταυροειδής ναός µε τρούλο, χωρίς να απουσιάζει ωστόσο και ο 

προγενέστερος τύπος της βασιλικής. Οι εκκλησιαστικοί ναοί διακρίνονται από 

µεγαλύτερη κοµψότητα και είναι λιγότερο λιτοί, αποτελώντας όµως πηγή πνευµατικής 

εξύψωσης για τους πιστούς. Κύριο χαρακτηριστικό της υστεροβυζαντινής περιόδου είναι 

η µεγαλύτερη ποικιλοµορφία, µε δηµιουργία συνδυαστικών τύπων αρχιτεκτονικών 

κτισµάτων. Επιπλέον, σε ορισµένα µνηµεία, αναγνωρίζονται µορφολογικές επιδράσεις 

της γοτθικής αρχιτεκτονικής που οφείλονται κυρίως στην επιρροή των Φράγκων, µε 

χαρακτηριστικότερο στοιχείο τις οξυκόρυγες αψίδες (Ζιρώ Ο. 1990). 

Γλυπτική και Ζωγραφική: Η γλυπτική τέχνη είναι στενά συνδεδεµένη µε την 

αρχιτεκτονική όπου τα περισσότερα έργα που έχουν διασωθεί αποτελούν τµήµα 

αρχιτεκτονικών κτισµάτων. Η γλυπτική περιορίστηκε στη διακόσµηση, γιατί η πλαστική 

παράσταση απαγορευόταν από τη χριστιανική θρησκεία. Τα θέµατα των γλυπτών είναι 
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κυρίως γεωµετρικά µε έντονα διακοσµητικό χαρακτήρα, ενώ σπανιότερα απεικονίζονται 

και ανθρώπινες µορφές  (Ζιρώ Ο. 1990). 

Στη ζωγραφική καθιερώθηκε από τον 6ο αι. ορισµένος τύπος. Οι εικόνες απεικόνιζαν 

αγίους, κυρίως, σε αυστηρή θρησκευτική στάση. Ωραιότατες είναι επίσης οι 

µικρογραφίες στα περιθώρια των χειρογράφων και τα αρχικά γράµµατα των κεφαλαίων.  

Με την αποκατάσταση των εικόνων, παρατηρήθηκε νέα ακµή στη ζωγραφική, όπως και 

στα ψηφιδωτά ή µωσαϊκά (Μονή ∆αφνίου Αθήνας και Οσίου Λουκά Λιβαδειάς). 

Καταπληκτική επίδοση σηµείωσαν επίσης η χρυσοχοΐα, η ελεφαντουργία και η 

σµαλτουργία. Μεγάλη ακµή παρουσίασε η ψηφιδογραφία (Ζιρώ Ο. 1990). 

Η Βυζαντινή Μουσική αποτέλεσε ένα νέο είδος τέχνης. Αυτή µεταφράζεται κι 

απαρτίζεται αποκλειστικά από ελληνικά κείµενα ως µελωδία. Η βυζαντινή µουσική που 

διασώζεται είναι στο σύνολο της εκκλησιαστική, µε εξαίρεση κάποιους αυτοκρατορικούς 

ύµνους, που και αυτοί έχουν θρησκευτικά στοιχεία και συνδέεται στενά µε το αρχαίο 

ελληνικό µουσικό σύστηµα. Χρονολογείται από ορισµένους µελετητές στον 4ο αιώνα 

µ.Χ. Η γλώσσα που χρησιµοποιήθηκε ήταν η ελληνική. Ο βυζαντινός ύµνος ήταν η 

µέγιστη έκφανση αυτού του µουσικού είδους (Ζιρώ Ο. 1990). 

2.4.2.1. Συµπερασµατικά 

Συµπερασµατικά µέσα από την παράθεση των σηµαντικότερων στοιχείων και γεγονότων 

που χαρακτηρίζουν την Βυζαντινή Εποχή, θα λέγαµε ότι αποτελεί σταθµό στην ιστορία 

τόσο της Ελλάδας όσο και ολόκληρου του κόσµου. Η επικράτηση τόσο του χριστιανικού 

πνεύµατος όσο και του αρχαίου ελληνικού πολιτισµού σε όλες τις φάσεις του βυζαντινού 

πολιτισµού, δείχνει τη µεγάλη σηµασία που έχει αυτή η εποχή για την χώρα µας. Μέσα 

από την βυζαντινή ιστορία αναδύονται πολλά πρότυπα των τεχνών και των γραµµάτων 

αλλά και ηρωικά πρότυπα αντίστοιχα µε αυτά που παρατηρούνται κατά τα οµηρικά έπη.   

2.5. Χριστιανισµός  

Οι αρχές του Χριστιανισµού, που αποτελούν ταυτόχρονα και την έναρξη της νέας 

θρησκείας στην Ευρώπη, αναφέρεται στον Απόστολο Παύλο, έναν από τούς θεµελιωτές 

του Χριστιανισµού. Στους Φιλίππους, στη συναγωγή  των Ιουδαίων, ένα Σάββατο στο 
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τέλος του έτους 49 µ.Χ., ο Απόστολος Παύλος κήρυξε για πρώτη φορά σε ευρωπαϊκό 

έδαφος το Ευαγγέλιο, την πίστη στη σωτηρία µε τη χάρη του Θεού και την αγάπη 

αλλήλων. Ιουδαίοι και εθνικοί προσήλθαν στο Χριστιανισµό και ίδρυσαν την πρώτη 

χριστιανική κοινότητα σε ευρωπαϊκό έδαφος (Via Romana 1997-1999). 

Μετά την ένδοξη αυτή αφετηρία, τα επακόλουθα προβλήµατα και τις διώξεις που 

γνώρισε ο Παύλος και οι µαθητές του, φτάνουµε στον 4ο αιώνα όπου ο Χριστιανισµός 

θα είναι πια η επίσηµη ιδεολογία της αυτοκρατορίας. Η γένεση και εξέλιξη του 

Βυζαντίου ως συνέχεια της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας στηρίχθηκε σε τρεις θεµελιώδεις 

παράγοντες: τη ρωµαϊκή παράδοση, τον ελληνικό πολιτισµό, τη χριστιανική θρησκεία 

και πίστη. Από τις αρχές του 4
ου

 αιώνα η Βυζαντινή Αυτοκρατορία αναγνωρίζει ως 

επίσηµη θρησκεία της το Χριστιανισµό, και προβάλλεται έντονα το πρότυπο του πιστού 

ανθρώπου. Η εξάπλωση του Χριστιανισµού γίνεται ταυτόχρονα µε τους αγώνες έναντι 

των αιρέσεων, την προσπάθεια αποδοχής της χριστιανικής θρησκείας των γειτονικών 

λαών, τα ήθη και τη γενικότερη διδασκαλία της χριστιανικής θρησκείας του Ναζωραίου 

Ιησού Χριστού. Ο αυτοκράτορας αποτελεί πέραν του ανώτατου ηγεµόνα του κράτους και 

του στρατού, του ανώτατου δικαστή και νοµοθέτη και τον προστάτη της Εκκλησίας και 

του χριστιανικού κράτους, αποτελώντας έτσι τον εκλεκτό του Θεού (Τσάκτσιρα Λ. 

2002). 

Το πρότυπο του πιστού ανθρώπου παρουσιάζεται µέσα από τα έργα των αγίων Πατέρων, 

µέσα από λειτουργικά κείµενα (ύµνους, ευχές) και σπουδαίους ύµνους όπου 

διατυπώθηκε η ορθόδοξη πίστη. Αλλά και η χριστιανική τέχνη (αγιογραφία και 

ναοδοµία), µε τα θέµατα και τις µορφές της εξέφρασε την ορθή πίστη της Εκκλησίας 

(Τσάκτσιρα Λ. 2002). 

  

2.6. Τουρκοκρατία  

Την επόµενη της Άλωσης της Κωνσταντινούπολης, ο Μωάµεθ ο πορθητής αναγνώρισε 

την Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία ως επίσηµο θεσµό στο οθωµανικό κράτος. Η 

επεκτατική του πορεία στον ελλαδικό χώρο χαρακτηρίζεται ραγδαία, όπου µία µία οι 

ελληνικές περιοχές έπεφταν στα χέρια του. Για την Ελλάδα αρχίζει η µακρά περίοδος της 



ΠΡΟΤΥΠΑ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΝΕΩΝ 

34 | Σ ε λ ί δ α  

 

τουρκοκρατία, που, παράλληλα µε τη λατινοκρατία, αποτελεί την πρώτη περίοδο της 

νεότερης ιστορίας της και διαρκεί ως την Επανάσταση του 1821 (Χατζηδάκη- 

Αποστολοπούλου Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001). 

 

Κάτω από την πολύχρονη τουρκική κυριαρχία ο υπόδουλος ελληνισµός δοκιµάζεται 

σκληρά. Τα σπουδαιότερα δεινοπαθήµατά του συνοψίζονταν στις λέξεις: παιδοµάζωµα, 

εξισλαµισµός, περιορισµοί, βίαιες µετακινήσεις, φόροι. Παράλληλα όµως τα 

εκκλησιαστικά, πολιτικά και δικαστικά προνόµια που παραχωρούνται στον Πατριάρχη 

από το Σουλτάνο, η οργάνωση της αυτοδιοίκησης, ο διορισµός Ελλήνων σε ανώτερες 

κρατικές θέσεις (διερµηνείς, γραµµατείς, πρεσβευτές), η ανάπτυξη της ναυτιλίας και του 

εµπορίου, η οργάνωση των Ελλήνων του εξωτερικού (παροικίες) συντελούν σηµαντικά 

στη συνοχή του έθνους. Αξιόλογη υπήρξε και η προσφορά των «∆ιδασκάλων του 

Γένους»" (Γεννάδιος, Λούκαρις, Μηνιάτης, Βούλγαρης, Θεοτόκης, Οικονόµος, Βάµβας, 

Ψαλίδας, Μόσχος, ∆οξαράς, Ρήγας Φεραίος ή Βελεστινλής, Κοσµάς ο Αιτωλός, 

Αδαµάντιος Κοραής κ.α.) στη διατήρηση της γλώσσας και ιδιαίτερα του εθνικού 

φρονήµατος και του πόθου για την ελευθερία (Χατζηδάκη- Αποστολοπούλου Μ. & 

Πρατσίνης Ν. 2001). 

Ο λαός κάτω από αυτές τις συνθήκες δηµιούργησε τον πνευµατικό πολιτισµό του, που 

αποτελεί πραγµατικό κατόρθωµα (δηµοτικά τραγούδια, χορός, λαϊκά αρχιτεκτονικά 

δηµιουργήµατα, διακόσµηση σπιτιών κλπ). Κατάφερε µέσα από τα δεινά να ανυψώσει το 

ανάστηµά του, να πει όχι στη δουλεία δηµιουργώντας έτσι το πρότυπο των «αδούλωτων 

ανθρώπων» και των «κλεφταρµατολών», αλλά και το πρότυπο του «µορφωµένου 

ανθρώπου» ( Χατζηδάκη- Αποστολοπούλου Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001). 

 

2.7. Νεοελληνικός διαφωτισµός 

Ο Νεοελληνικός ∆ιαφωτισµός είναι ιδεολογικό, φιλολογικό, γλωσσικό και φιλοσοφικό 

ρεύµα που επιχείρησε να µεταφέρει τις ιδέες και τις αξίες του ευρωπαϊκού διαφωτισµού 

στον χώρο του υπόδουλου ελληνικού γένους. Χαρακτηρίζεται από τη δράση σηµαντικών 
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προσωπικοτήτων, πρότυπα συγγραφέων και διανοούµενων ανθρώπων.  Η εισαγωγή στην 

ελληνική εκπαίδευση επιστηµονικών γνώσεων και µεθόδων αντικατόπτριζε ακριβώς τις 

αλλαγές στο διανοητικό πεδίο και φανέρωνε την αυτονόµηση σε µεγάλο βαθµό της 

ελληνικής σκέψης από την ζωντανή χριστιανική παράδοση. (Χατζηδάκη- 

Αποστολοπούλου Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001). 

 

Η πρώτη περίοδος του νεοελληνικού ∆ιαφωτισµού εκτείνεται από το 1700 ως το 1750 

και κυριαρχείται από τους Φαναριώτες. H δεύτερη περιλαµβάνει την περίοδο από το 

1750 ως το 1800 και έχει ως βασικό χαρακτηριστικό την εισαγωγή στην πνευµατική ζωή 

των «επιστηµονικών κατακτήσεων» της φωτισµένης Ευρώπης. H τρίτη ταυτίζεται µε την 

παρουσία και τη δραστηριότητα του Aδαµάντιου Kοραή (Αργυροπούλου Ρ. & Ταµπάκη 

Ά. 2011). 

Με την ίδρυση της Πατριαρχικής Σχολής στην Κωνσταντινούπολη από τα µέσα του 16ου 

αιώνα αποτελεί ορόσηµο στις προσπάθειες για τη συντήρηση της παιδείας κατά την 

περίοδο της Τουρκοκρατίας. Στη σχολή αυτή δίδαξαν ονοµαστοί λόγιοι, πολλοί από τους 

οποίους είχαν σπουδάσει στην Ιταλία, και στα µαθήµατά της περιλαµβάνονται η αρχαία 

ελληνική γλώσσα, η φιλοσοφία, τα µαθηµατικά. Η ακτινοβολία της είχε καλύψει µεγάλο 

τµήµα του Ελληνισµού και οι απόφοιτοί της επιδίωξαν τη µορφωτική ανύψωση των 

υποδούλων. έτσι το κίνηµα της Αναγέννησης ενισχυµένο από σοφούς Έλληνες, κάλυπτε 

τον ευρωπαϊκό χώρο, στον υπόδουλο Ελληνισµό ταπεινοί δάσκαλοι, συχνά µοναχοί και 

άλλοι κληρικοί, κρατούσαν ζωντανή την πνευµατική και εθνική παράδοση του Γένους ή 

προσπαθούσαν να µεταλαµπαδεύσουν την ελληνική πνευµατική κληρονοµιά σε άλλες 

ορθόδοξες χώρες. Το 1518 ο λόγιος µοναχός και συγγραφέας Μάξιµος ο Γραικός που 

είχε σπουδάσει στην Ιταλία, πήγε στη Ρωσία, για να µεταφράσει στη ρώσικη γλώσσα 

ελληνικά εκκλησιαστικά κείµενα. Έκτοτε ανακηρύχθηκε ως άγιος της Ρώσικης 

Εκκλησίας και θεωρείται σηµαντική πνευµατική φυσιογνωµία (Χατζηδάκη- 

Αποστολοπούλου Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001).  

Το ενδιαφέρον της Εκκλησίας για την παιδεία έγινε εντονότερο από το τέλος του 16ου 

αιώνα, όταν ο Πατριάρχης Ιερεµίας παρότρυνε τους µητροπολίτες να ιδρύσουν σχολεία 
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στις επαρχίες τους για να διδάσκονται «τα θεία και ιερά γράµµατα». Στους δύο 

επόµενους αιώνες η βελτίωση της παιδείας υπήρξε σηµαντική. Η σύσταση κοινοτήτων, η 

ανάπτυξη του εµπορίου, η διάδοση των βιβλίων, η κατάργηση του παιδοµαζώµατος, η 

επαφή µε τις χώρες της Κεντρικής Ευρώπης, συντέλεσαν στον πολλαπλασιασµό των 

σχολείων όπου διδάσκονταν πέραν της ελληνικής γλώσσας, φιλοσοφικά µαθήµατα και 

στοιχεία των θετικών επιστηµών. Από την εποχή του Βησσαρίωνα και του Γεναδίου 

Σχολαρίου ως την περίοδο του Θεόφιλου Κορυδαλλέα, του Κυρίλλου Λούκαρη, του 

Ευγένιου Βούλγαρη και του Αδαµάντιου Κοραή σε εκατοντάδες µπορούν να 

υπολογιστούν οι λόγιοι, που συγγράφοντας ή διδάσκοντας στα ευρωπαϊκά πανεπιστήµια 

ή στα αθόρυβα σχολεία των ελληνικών παροικιών του εξωτερικού και της Ελλάδας 

συντέλεσαν στη διατήρηση της εθνικής συνείδησης και στη θεµελίωση της ιδέας του 

νέου Ελληνισµού. Η λαϊκή γλώσσα άρχισε να χρησιµοποιείται όχι µόνο στον ποιητικό, 

αλλά και στον πεζό λόγο. Τα έργα της Κρητικής λογοτεχνίας, τα διδακτικά και αλλά 

ποιήµατα, τα ιστορικά βιβλία που ανακαλούσαν στη µνήµη τα επιτεύγµατα της 

αρχαιότητας, οι µεταφράσεις ξένων συγγραφέων, η διάδοση των θετικών επιστηµών 

αποτελούσαν στη µνήµη τα επιτεύγµατα της αρχαιότητας, οι µεταφράσεις ξένων 

συγγραφέων, η διάδοση των θετικών επιστηµών αποτελούσαν την αρχή της πνευµατικής 

αναγέννησης, που εκφράστηκε µε την περίοδο του Νεοελληνικού ∆ιαφωτισµού (1750-

1830) (Χατζηδάκη- Αποστολοπούλου Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001). 

Παράλληλα µε την πνευµατική αναγέννηση του Ελληνισµού υπήρξε και η 

συνειδητοποίηση της ανάγκης για απελευθέρωση. Εκφραστές του φιλελεύθερου 

πνεύµατος στα λαϊκά στρώµατα υπήρξαν κατά κύριο λόγο οι κλέφτες και από το τέλος 

του 17ου αιώνα οι αρµατολοί. Η δηµοτική ποίηση ύµνησε τα κατορθώµατά τους, ο 

Ρήγας Φεραίος στο «Θούριό» του τους καλούσε για δράση εναντίον της τυραννίας 

(Χατζηδάκη- Αποστολοπούλου Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001). 

Ανάµεσα στις πολλές σηµαντικές προσωπικότητες του Νεοελληνικού διαφωτισµού 

διακρίνονται οι:Μεθόδιος Ανθρακίτης 1660-1736,Ευγένιος Βούλγαρης 1716-

1806,Ιώσηπος Μοισιόδαξ 1730-1800,∆ηµήτρης Καταρτζής-Φωτιάδης 1730-

1800,Αδαµάντιος Κοραής 1748-1833 και ο  Ρήγας Φεραίος 1757-1798 (Χατζηδάκη- 

Αποστολοπούλου Μ. & Πρατσίνης Ν. 2001). 
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2.8. Νεότερη Ελληνική Εποχή - Πρότυπα Συγγραφέων  

Ροµαντικά χρόνια (1820-1880)  

Το µεγάλο γεγονός της Επανάστασης του 1821 επηρέασε σηµαντικά τη λογοτεχνία των 

πρώτων χρόνων του νεοσύστατου ελληνικού κράτους. Μέσα στην δεκαετία του 1820 

γράφτηκαν τα πρώτα ποιήµατα µε θέµα την Επανάσταση από δύο Επτανήσιους ποιητές, 

τον Σολωµό (Ύµνος εις την Ελευθερίαν, 1823) και τον Κάλβο (Λύρα, 1824, Λυρικά, 

1826). Βασικό θέµα των Αθηναίων ποιητών καθώς και αρκετών πεζογραφηµάτων των 

πρώτων χρόνων της περιόδου ήταν η επανάσταση, ενώ ο ροµαντισµός ήταν αυτός που 

καθόρισε την κύρια µορφή της νεοελληνικής λογοτεχνίας ως το 1880, που επηρέασε 

τόσο το έργο των Αθηναίων όσο και των Επτανησίων ποιητών. (Βελούδης Γ., 2009). 

1880-1930 

Η χρονολογία 1880 σηµατοδοτεί µία σηµαντική στροφή και στην πεζογραφία. Νέα 

ευρωπαϊκά ρεύµατα, όπως ο συµβολισµός, ο ρεαλισµός και ο νατουραλισµός, αποτελούν 

πηγές έµπνευσης των λογοτεχνών, ενώ η Λαογραφία ανανεώνει τα λογοτεχνικά έργα. 

Σταδιακά η δηµοτική καθιερώνεται και στην πεζογραφία. Οι συγγραφείς µετά το 1880 

καλλιέργησαν κυρίως το διήγηµα και στράφηκαν σε θέµατα από την καθηµερινή ζωή της 

επαρχίας αρχικά και αργότερα των µεγαλουπόλεων. Η πεζογραφική παραγωγή της 

περιόδου χαρακτηρίζεται συνήθως µε τον όρο ηθογραφία, (ανάπτυξη της Λαογραφίας 

από το ΝΓ Πολίτη) που αναφέρεται στην πιστή αναπαράσταση των ηθών και του τρόπου 

ζωής µιας κοινότητας και την ωραιοποιηµένη και ειδυλλιακή απεικόνιση του αγροτικού 

τρόπου ζωής, µε συχνή την πληθώρα λαογραφικών στοιχείων (Γ. ∆ροσίνη, Κ. 

Κρυστάλλη) και αφ’ ετέρου τις ποικιλότερες προοπτικές, όπως η ψυχογραφία (Γ. 

Βιζυηνός) ή ο ρεαλισµός και ο νατουραλισµός (Αλέξανδρος Παπαδιαµάντης, Ανδρέας 

Καρκαβίτσας το θεατρικό Τρισεύγενη του Παλαµά). Αυτοί οι τρεις συγγραφείς 

θεωρούνται οι κορυφαίοι αυτής της κατεύθυνσης. Από αυτούς, Ο Παπαδιαµάντης και ο 

Παλαµάς έµειναν πιστοί στην καθαρεύουσα, ενώ ο Καρκαβίτσας στράφηκε γρήγορα 

προς την δηµοτική, για την χρήση της οποίας στην πεζογραφία άνοιγαν νέοι ορίζοντες µε 

Το Ταξίδι µου του Ψυχάρη και την σηµαντικότερη απόπειρα του Παλαµά να γράψει πεζό 
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κείµενο, το διήγηµά του Θάνατος Παληκαριού ( Γαραντούδης Ε. 2012). 

Γύρω στο 1900 παρουσιάζεται µία νέα στροφή προς την αστική διήγηση. Ένας από τους 

πρωτεργάτες της «αστικής πεζογραφίας» είναι ο Γρηγόριος Ξενόπουλος που αναπαριστά 

στα µυθιστορήµατά του το αστικό περιβάλλον της Αθήνας και της Ζακύνθου. 

Ταυτόχρονα αρχίζουν να γράφονται έργα µε εντονότερο τον κοινωνικό χαρακτήρα και 

ρεαλιστικές επιδράσεις που τοποθετούνται σε αστικά περιβάλλοντα όχι µόνο της Αθήνας 

αλλά και άλλων πόλεων, όπως τα έργα των Κωνσταντίνου Χρηστοµάνου, Κώστα 

Χατζόπουλου, Κων/νου Θεοτόκη, ∆ηµοσθένη Βουτυρά και Πέτρου Πικρού. Τη δεκαετία 

του 1920, ενώ οι σηµαντικότεροι εκπρόσωποι της προηγούµενης γενιάς (Παπαδιαµάντης, 

Καρκαβίτσας, Θεοτόκης κ.α.) έχουν πεθάνει, εµφανίζονται κάποιοι πεζογράφοι που 

αργότερα έπαιξαν σηµαντικό ρόλο ως εκπρόσωποι της γενιάς του '30, οι οποίοι 

εµπνεύστηκαν από τον Α' Παγκόσµιο πόλεµο και τη µικρασιατική καταστροφή (Στράτης 

Μυριβήλης, Ηλίας Βενέζης), είτε ακολουθούν άλλους δρόµους, όπως ο Φώτης 

Κόντογλου µε την «εξωτική» ιστορία Pedro Cazaz και ο Θράσος Καστανάκης µε τον 

κοσµοπολίτικο χαρακτήρα των µυθιστορηµάτων του. Το 1930 αρχίζει να εµφανίζεται και 

ένα νέο είδος λογοτεχνίας, η µοντέρνα ποίηση και πεζογραφία. Το χρονικό διάστηµα 

µεταξύ 1880-1930 χαρακτηρίζεται από πλούσια παραγωγή ποιητικών και πεζών έργων, 

και την προβολή σηµαντικών προσωπικοτήτων, σηµαντικών προτύπων για τις µετέπειτα 

γενιές ( Γαραντούδης Ε. 2012). 

Γενιά του ’30  

Γύρω στο 1930 είναι τα χρόνια εµφάνισης µοντερνιστικών τάσεων στην ποίηση και την 

πεζογραφία. Το βασικό χαρακτηριστικό της νέας τάσης είναι ο ελεύθερος στίχος και η 

αυτόµατη καταγραφή του υποσυνείδητου πέρα από κάθε λογικό, ηθικό ή αισθητικό 

φραγµό, λατρεία του τυχαίου και του παράλογου, ενώ στην πεζογραφία καλλιεργείται 

ιδιαιτέρως το αστικό µυθιστόρηµα και εµφανίζονται κάποιες µοντερνιστικές τάσεις όπως 

ο εσωτερικός µονόλογος ( Marrio Vitti, 2008). 

Ποιητές που ξεχώρισαν στην «γενιά του ’30» µε ποιήµατα σε ελεύθερο στίχο ξεκίνησαν 

µε παραδοσιακό, όπως ο Γιώργος Σεφέρης στις δύο πρώτες συλλογές του, Στροφή (1931) 

και Στέρνα (1932) και ο Γιάννης Ρίτσος στην συλλογή Τρακτέρ (1934) και τον Επιτάφιο 
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(1936). Ο πιο σηµαντικός σταθµός στην ποίηση της «γενιάς του ’30» είναι το έτος 1935, 

όπου ιδρύεται το περιοδικό Νέα Γράµµατα, εκδίδεται το Μυθιστόρηµα του Σεφέρη, 

δηµοσιεύονται τα πρώτα ποιήµατα του Ελύτη και εισάγεται στην Ελλάδα ο 

υπερρεαλισµός. Μέσα στην ίδια δεκαετία δηµοσίευσαν τα πρώτα ποιήµατα σε ελεύθερο 

στίχο ο Ρίτσος και ο Βρεττάκος και πρωτοεµφανίστηκε και ο δεύτερος σηµαντικός 

εκπρόσωπος του υπερρεαλισµού, ο Νίκος Εγγονόπουλος ( Marrio Vitti, 2008). 

Οι πεζογράφοι που εντάσσονται στην «Γενιά του '30» διακρίνονται σε αυτούς που 

εµπνέονται σύµφωνα µε τον τόπο καταγωγής τους (Στράτης Μυριβήλης, Ηλίας Βενέζης, 

Φώτης Κόντογλου και Στρατής ∆ούκας), σε αυτούς που ακολούθησαν το αστικό 

ρεαλιστικό µυθιστόρηµα (Γιώργος Θεοτοκάς, Άγγελος Τερζάκης, Μ. Καραγάτσης) και 

αυτούς που εισήγαγαν µοντέρνες τάσεις όπως  ο εσωτερικός µονόλογος (Στέλιος 

Ξεφλούδας, Νίκος Γαβριήλ Πεντζίκης.) ( Marrio Vitti, 2008). 

 

Η λογοτεχνία κατά την διάρκεια της Κατοχής και του εµφυλίου υµνεί της εµπειρίες του 

πολέµου, µε αναφορές στο ιστορικό παρόν, είτε ευθέως, όπως στο Άσµα ηρωικό και 

πένθιµο για τον χαµένο ανθυπολοχαγό της Αλβανίας του Ελύτη, είτε µεταφορικά, µε 

αξιοποίηση της παράδοσης και του ιστορικού παρελθόντος (Ρωµιοσύνη του Ρίτσου). 

Παράλληλα, µέσα στην δεκαετία του 1940 δηµοσιεύθηκε το µυθιστόρηµα του 

Καζαντζάκη Βίος και πολιτεία του Αλέξη Ζορµπά αλλά και δύο έργα που θεωρούνται ότι 

άνοιξαν τον δρόµο σε τάσεις που επικράτησαν τις επόµενες δεκαετίες ( Marrio Vitti, 

2008). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο

 ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ Μ.Μ.Ε. 

3.1. Ο ρόλος της µόδας στην προβολή προτύπων    

Μόδα είναι µία συνήθως σύντοµη και παροδική συνήθεια αναφορικά µε πολλά θέµατα 

που αφορούν τον άνθρωπο, όπως είναι ο τρόπος ζωής, ψυχαγωγίας και της διασκέδασης. 

Στην πραγµατικότητα καθρεφτίζει τις κατευθύνσεις και τις εξελίξεις µιας κοινωνίας σε 

µια ορισµένη ιστορική περίοδο. Η µόδα αποτελεί αντανάκλαση των κοινωνικών και 

οικονοµικών συνθηκών και ενσαρκώνει το πνεύµα της κάθε εποχής. Έτσι στην κλασσική 

εποχή αντιστοιχεί η απλή φορεσιά µε τον απέριττο χιτώνα. Αντίθετα το Βυζάντιο 

επιβάλλει πολυτελή φορέµατα από µετάξι και άλλα βαρύτιµα υφάσµατα, ενώ ο 

χριστιανισµός χαρακτηρίζεται απ ’την αυστηρότητα του. ( Βασίλη Συµεωνίδη, 2004) 

Τις τελευταίες δεκαετίες παρουσιάζει αναρίθµητες πλευρές, επικρατούν τα µακριά 

µαλλιά και φαβορίτες, τα πολύτιµα ρούχα και τέλος το αθλητικό ντύσιµο. Οι νέοι 

ακολουθούν οποιαδήποτε τάση της µόδας, ταυτίζουν τον εαυτό τους αυτήν, αποκτώντας 

αυτοπεποίθηση και κοινωνικό κύρος. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την έλλειψη 

καλαισθησίας και ταυτόχρονα ισοπεδώνει τις ατοµικές ιδιαιτερότητες και προσωπικές 

προτιµήσεις. Αυτό επιτυγχάνεται µέσω των Μ.Μ.Ε. που προβάλλουν ηθοποιούς, 

µοντέλα, τραγουδιστές, αθλητές ψυχαναγκάζοντας τους νέους να ταυτιστούν µ ‘αυτούς 

για καταναλωτικούς λόγους. ( Βασίλη Συµεωνίδη, 2004) 

Η επίδραση της µόδας στο άτοµο συγκεκριµένα µπορεί να έχει άσχηµες συνέπειες. Ο 

καθένας προσπαθεί να βρίσκεται µέσα στο πλαίσιο των προσταγών της µόδας για να µην 

θεωρηθεί οπισθοδροµικός, είτε συµφωνεί µ ‘αυτές είτε όχι. Αποτέλεσµα αυτού είναι η 

έλλειψη αυτοπεποίθησης και ο µιµητισµός και η αλλοτρίωση της συνείδησης του. Κατ 

‘αυτό τον τρόπο υποβαθµίζεται η κρίση το φτάνοντας σ ΄ ένα σύνολο ανθρώπων, στο 

οποίο δεν διαφέρουν µεταξύ τους. (Μουστάκα Κ. 2010).  

Συµπερασµατικά,  η µόδα έχει φτάσει στο αποκορύφωµά της και έχει µπει ολοκληρωτικά 

στη ζωή µας, αφού µε την συχνή προβολή των Μ.Μ.Ε., ο νέος οδηγείται στην 

καταναλωτική µανία. 



ΠΡΟΤΥΠΑ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΝΕΩΝ 

41 | Σ ε λ ί δ α  

 

 

3.1.1. Ο ρόλος των Μ.Μ.Ε. στην προβολή των προτύπων 

Τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης προβάλλουν είδωλα στους νέους τα χαρακτηριστικά των 

οποίων δεν στηρίζονται στα κατορθώµατα και στις αρετές τους, αλλά στις 

καταναλωτικές ανάγκες της σηµερινής κοινωνίας. Ως επί το πλείστον τα είδωλα αυτά 

είναι πρόσωπα εξωτερικά αποδεκτά, όπως τα µοντέλα, όπου η εξωτερική εµφάνιση 

διακρίνεται περισσότερο από τη µόρφωση και την πνευµατική καλλιέργεια. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα οι νέοι που προσπαθούν να µιµηθούν αυτά τα «πρότυπα» να γίνονται όλο 

και  περισσότερο φαινοµενικοί και άβουλα όντα (Μιχαήλοβιτς Π. 2011).   

Συχνό φαινόµενο είναι και η προβολή µέσα από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και 

επικοινωνίας του ατοµικισµού, της βίας και της κερδοσκοπίας µε συνέπεια την αλλοίωση 

της προσωπικότητας του νέου, ο οποίος υιοθετεί τα πρότυπα αυτά και οδηγείται πολλές 

φορές σε απρέπειες. Ο πιο κοινός χώρος προβολής της βίας είναι τα γήπεδα, όπου οπαδοί 

των οµάδων από φανατισµό έχουν βίαιες συµπεριφορές, ενώ η κερδοσκοπία και ο 

ατοµικισµός προβάλλονται έµµεσα µέσα από τις συµπεριφορές διάσηµων προσώπων της 

τηλεόρασης, τους λεγόµενους «τηλεαστέρες». Εποµένως η προβολή προτύπων και 

ειδώλων από τα Μ.Μ.Ε στοχεύει στη χειραγώγηση των νέων για την εξυπηρέτηση 

καταναλωτικών σκοπών δηµιουργώντας  µια κοινωνία ανθρώπων όπου θα κυριαρχεί το 

υλιστικό πνεύµα (Κλούρα ∆., 2011).  

Σκοπός της προβολής ψεύτικων από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης είναι αρχικά για την 

ικανοποίηση δικών τους συµφερόντων ή ακόµα και κάποιων πιο ισχυρών ανθρώπων. 

Ένας από αυτούς τους λόγους είναι να προκαλέσουν εντυπωσιασµό, γεγονός το οποίο 

πραγµατοποιείται ακολουθώντας µια αποπροσανατολιστική µέθοδο η οποία 

περιλαµβάνει ψεύτικες ιδέες εποµένων και ψεύτικα πρότυπα. Με την παρουσίαση 

ψεύτικων προτύπων τα Μέσα µαζικής ενηµέρωσης παροτρύνουν τον άνθρωπο και 

ειδικότερα τον καταναλωτή να ακολουθήσει το συγκεκριµένο καταναλωτικό πρότυπο µε 

όλους τους άλλους καταναλωτές. Επίσης η προβολή κακών προτύπων ωθεί στην αγορά 

προϊόντων τα οποία µας διαφηµίζουν, επιδρώντας έτσι στη ψυχοσύνθεση, ελέγχοντας 

κατά κάποιο τρόπο την κρίση µας. Σηµαντικός σκοπός επίσης της προβολής ψεύτικών 
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προτύπων από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης είναι να µαζικοποιήσουν, µε στόχο να 

γίνουµε έρµαια της εκάστοτε εξουσίας (Μιχαήλοβιτς Π. 2011).  

3.2. Τα σηµερινά πρότυπα, θετικές και αρνητικές επιδράσεις 

Τα χαρακτηριστικά των σηµερινών ειδώλων είναι ποικίλα και συνήθως δεν είναι 

ποιοτικά. Κύρια χαρακτηριστικά τους, είναι το πρότυπο της οικονοµικής ευχέρειας, το 

εύκολο κέρδος και η προβολή της εξωτερικής εµφάνισης χωρίς ωστόσο, τα άτοµα που 

προβάλλονται να κατέχουν υψηλό µορφωτικό επίπεδο, γιατί δεν έχουν αναπτύξει και 

καλλιεργήσει τις γνώσεις τους. Αυτό τις πλείστες φορές είναι διακριτό, καθώς όταν 

µιλούν, χρησιµοποιούν φτωχό λεξιλόγιο. Παρά ταύτα ελκτικά λόγω της εξωτερικής 

εµφάνισης. Επίσης τα περισσότερα από τα είδωλα που προβάλλονται έχουν υψηλές 

απολαβές και είναι οικονοµικά επιτυχηµένα, όπως για παράδειγµα οι αθλητές, οι 

παρουσιαστές, τα µοντέλα και οι ηθοποιοί (Μουρουζίδου Ε. 2011). Τέλος το πρότυπο 

του αναλφαβητισµού που προέρχεται κυρίως από τα ΜΜΕ, όπου γραµµατικά λάθη και 

σολοικισµοί καθιερώνονται και γίνονται µάλιστα της µόδας (Μπασά Κ. 2011). Έτσι το 

εύκολο κέρδος δελεάζει τους νέους, οι οποίοι υιοθετούν τα πρότυπα αυτά, οι οποίοι όχι 

µόνο πρότυπα δεν είναι αλλά δύναται να χαρακτηριστούν πολλές φορές ως καιροσκόποι 

και αµοραλιστές οι οποίοι σκοπό τους έχουν να αρπάζουν τις ευκαιρίες που τους 

παρουσιάζονται, χωρίς ηθικούς φραγµούς µπροστά στην κοινωνική, οικονοµική και 

προσωπική άνοδο (Μουρουζίδου Ε. 2011). 

Οι αρνητικές επιδράσεις που τους ασκούν τα ψεύτικα πρόσωπα είναι ότι προωθούν τον 

καταναλωτισµό και την απόκτηση υλικών αγαθών. Έχουν αρνητικές επιπτώσεις στη 

διάπλαση του χαρακτήρα τους, µειώνουν την κριτική τους σκέψη και τον προσωπικό 

τρόπο έκφρασης καλλιεργώντας έτσι το αίσθηµα του ατοµικισµού. Επίσης τα ψεύτικα 

αυτά πρότυπα έχουν τη δύναµη να κάνουν τους νέους, µονοδιάστατους και 

ασυµβίβαστους, λόγω του ότι πιστεύουν ότι µόνο αυτά που λένε αυτοί είναι σωστά, 

προκαλώντας έτσι φανατισµό και προσωπολατρία (Μουρουζίδου Ε., 2011). 

Επιβραβεύεται το ψεύδος, η υποκρισία, η ανεντιµότητα εφόσον τα ΜΜΕ προβάλλουν 

και καλλιεργούν ιδιαίτερα τον µιµητισµό, περιορίζοντας τις ελεύθερες επιλογές τους 

αυξάνοντας το άγχος και την αγωνία στους νέους, προκειµένου να εναρµονιστούν µε τα 

προβαλλόµενα πρότυπα. Ένα αρνητικό ακόµα αποτέλεσµα είναι η κρίση των κοινωνικών 
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θεσµών και η επακόλουθη κοινωνική σύγχυση. ∆ιευρύνεται το χάσµα των γενεών 

εφόσον τα προβαλλόµενα πρότυπα είναι εκ δια µέτρου αντίθετα µε αυτά των 

µεγαλυτέρων. Τέλος χειραγωγούνται οι νέοι εύκολα από επιτήδειους δηµαγωγούς κάθε 

χώρου (Μπασά Κ., 2011). 

3.2.1. Νεοναζιστικά Πρότυπα 

Μια άλλη κατηγορία προτύπων που προβάλλεται σήµερα, εν έτη 2014, στην Ελλάδα 

είναι αυτό του νεοναζιστικού προτύπου, µέσω του πολιτικού κόµµατος της Χρυσής 

Αυγής. Το ναζιστικό σύστηµα που επέβαλλε ο Fuhrer Prinzip καθοριζόταν από την 

ολοκληρωτική σκέψη και συµπεριφορά απέναντι σε όλους, χωρίς να επιτρέπεται η 

διαφορετική ή αντίθετη άποψη στην ιδεολογία και στις πολιτικές αρχές που καθόριζε ο 

Αρχηγός και το Kόµµα. Η ολοκληρωτική αυτή ταύτιση µεταξύ πολιτικής ηγεσίας, 

εξουσίας και κοινωνίας, η κατάργηση των διαφοροποιήσεων, δηµιουργούσε ένα σύστηµα 

που ονοµάζεται ολοκληρωτικό, κατά το οποίο ο εκάστοτε πολίτης είναι στρατευµένος 

σύµφωνα µε τις οδηγίες και την καθοδήγηση του Αρχηγού, όπου του απαγορεύεται η 

σκέψη. Ο εκάστοτε πολίτης είναι υπόχρεος να λειτουργεί αυτοµατοποιηµένα και 

µηχανικά σύµφωνα µε αυτά που ορίζει ο αρχηγός και το σύστηµα, τα οποία 

ενσαρκώνουν και εκφράζουν το εθνικό συµφέρον του κράτους και του λαού. Αυτήν την 

ολοκληρωτική τάξη/σύστηµα που γεννήθηκε στον Μεσοπόλεµο, στην Ιταλία µε τον 

Φασισµό, στη Γερµανία µε τον Εθνικοσοσιαλισµό και στην Ισπανία µε τον Φράνκο, και 

είχε τα αίτιά της στην παγκόσµια οικονοµική κρίση της δεκαετίας του είκοσι, στην άνοδο 

του εθνικισµού, δεν έχει καµία σχέση µε ∆ηµοκρατία, ούτε της Κλασικής Ελλάδας αλλά 

ούτε αυτής των σύγχρονων δυτικών δηµοκρατιών (Γιαλλουρίδης Χ. 2013). 

Η προβολή των νεοναζιστικών προτύπων είναι αποτέλεσµα της αλλοίωσης των ορθών 

προτύπων. Η κοινωνία αντιµετωπίζει εδώ και κάποιες δεκαετίες το φαινόµενο του 

βουλιάσµατος των αξιών, της ανατροπής των παραδοσιακών πολιτισµικών προτύπων και 

την ανυπαρξία κοινωνικών προτύπων, όπου προβάλλεται µια πολιτική ηγεσία 

διεφθαρµένη ταυτόχρονα προβάλλεται διαχρονικά µια πολιτική ηγεσία διεφθαρµένη, 

ανεπαρκής και ανίκανη να υπερασπιστεί το καθήκον της, για το εθνικό συµφέρον της 

Ελλάδας, προβάλλοντας έτσι την πατριωτική διάσταση της πολιτικής (Γιαλλουρίδης Χ. 

2013). 
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«Στις µέρες µας ακούει κανείς συχνά παράπονα για τον «εκτραχηλισµό» των νέων, για το 

βίο και την πολιτεία τους. Λησµονούν όµως πως οι νέοι γίνονται αυτό που είναι οι µεγάλοι. 

Αν δεν αποτελέσουν οι ίδιοι ζωντανά παραδείγµατα υψηλής ζωής, µάταια θα περιµένουν να 

το κάνουν αυτό οι νέοι. Κανένας δεν ακολουθεί ένα δρόµο που δεν τον πορεύεται κανείς. 

Αυτή όµως η επιθυµητή αλλαγή στη συµπεριφορά όλων δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε 

ευχές. Αν δεν χτυπηθεί η αναξιοκρατία και δεν επικρατήσει η στοιχειώδης δικαιοσύνη στην 

κατανοµή των αγαθών, υλικών και ηθικών, η κατάσταση θα διαιωνίζεται και θα 

χειροτερεύει» 

∆αρδιώτης Γ.Ν. 2012 

 

 

3.3. Η τεχνολογική εξέλιξη των κινητών σήµερα 

Αν κρίνουµε τη τεχνολογία µε βάση τα επιτεύγµατα της και τη συµβολή της στην εξέλιξη 

του ανθρώπου, θα διαπιστώσουµε σίγουρα ότι τα αποτελέσµατά της υπήρξαν 

αξιοθαύµαστα. Ο νέος σήµερα χρησιµοποιεί ένα σύνολο από συσκευές που τον 

διευκολύνουν στην εργασία του, στις καθηµερινές του ασχολίες ή τον ψυχαγωγούν. Ένα 

από αυτά είναι τα κινητά, που πριν από 15 χρόνια ήταν άγνωστα, σήµερα όµως δεν 

µπορούµε να κάνουµε χωρίς αυτά και τα παίρνουµε πάντα µαζί µας, Είναι απαραίτητο 

εξάρτηµα εφόσον έχει αποδειχθεί ότι όλοι µας έχουµε τουλάχιστον από ένα. Τον Ιούνιο 

του 1993 εισέβαλλαν τα κινητά στη ζωή µας. Ξεκίνησαν µε τα βασικά, ασπρόµαυρη 

οθόνη, SMS και κλίσεις. Στη συνέχεια ακολούθησε η δηµιουργία κινητών που 

µπορούσαν να συνδέονται µεταξύ τους µέσω Bluetooth. Οι εξελίξεις όµως προχώρησαν 

µε γρήγορους ρυθµούς αφού ενσωµατώνουν και το γεωγραφικό GPS, όπου είναι ικανό 

να βοηθάει στην εξεύρεση ενός δρόµου ή µιας περιοχής, Τέλος είναι εµφανή η διαφορά 

ανάµεσα στα σύγχρονα κινητά µε τα πρώτα διότι η σύγχρονη τεχνολογία δεν είναι τίποτα 

άλλο από φορητούς υπολογιστές χειρός µε ενσωµατωµένο σύστηµα κινητού τηλεφώνου ( 

Αγγελόπουλος Β. 2009). 
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Τα SMS έχουν ασκήσει µια βαθιά επίδραση στον τρόπο επικοινωνίας µεταξύ των 

εφήβων. Είναι ο τρόπος έκφρασης τους, είναι η κουλτούρα τους. Η επικοινωνία εξ 

αποστάσεως µε SMS, είναι πιο ελεύθερη, διότι επιτρέπει την αυτονοµία των νέων. Μέσα 

από αυτήν ξεπερνιούνται πιο εύκολα οι δισταγµοί, οι φόβοι και οι συστολές που είναι 

σύµφυτες µε την παιδική ηλικία. Ταυτόχρονα ευνοεί τη διεύρυνση της φιλικής οµάδας 

στο χώρο και στον χρόνο. Η ανταλλαγή χρησιµοποιείται για να διαµορφώσει µια 

κοινότητα φίλων και να τους διαφοροποιήσει από τους άλλους όπως είναι οι ενήλικες, 

όπου ο συνηθέστερος τρόπος επικοινωνίας τους είναι οι φωνητικές κλίσεις. Η 

επικοινωνία τους µε άτοµα της ίδιας ηλικίας περιορίζεται σε γραπτά µηνύµατα, το 

λεξιλόγιο δεν είναι ιδιαίτερα πλούσιο και στηρίζεται σε κωδικοποιηµένη γλώσσα που δεν 

αφήνει τον λόγο να ευδοκιµήσει. Η δραστηριότητα αυτής της ανταλλαγής (SMS) 

απορροφούν πολύ χρόνο και ενέργεια από τους νέους, που θα µπορούσε να είχε διατεθεί 

σε σχέσεις και δραστηριότητες εποικοδοµητικές ( αθλητισµός, πρόσωπο µε πρόσωπο 

συναντήσεις, µουσική, παιχνίδι). Από την συνεχώς αυξανοµένη και αλόγιστη αυτή  

χρήση των SMS οι νέοι οδηγούνται στην εξάρτηση. Όλοι µας είµαστε τόσο εξαρτηµένοι 

που δεν υπάρχει περίπτωση κανένας να  παραδειγµατιστεί από κανέναν. Τα SMS έχουν 

εισβάλλει στη ζωή µας, χρειάζεται να γίνεται χρήση και όχι κατάχρηση  ( Αγγελόπουλος 

Β. 2009). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο

 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ  

4.1. Σκοπός της Έρευνας 

Η παρούσα εργασία συνίσταται στην προσπάθεια καταγραφής του είδους των προτύπων 

που υιοθετούν οι νέοι σήµερα και συγκεκριµένα οι φοιτητές του ΤΕΙ Μεσολογγίου, της 

καταγραφής του βαθµού που επηρεάζονται από αυτά και κατά πόσον τα πρότυπα που 

υιοθετούν προβάλλονται από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Σκοπός λοιπόν της 

παρούσας εργασίας είναι να διερευνηθούν τα σηµερινά πρότυπα των νέων και κατά 

πόσον αυτά διαφοροποιούνται ανάλογα µε την ηλικία και το φύλο.  

4.2. Οι Στόχοι της Έρευνας 

Οι στόχοι της έρευνας είναι: 

1. Η διερεύνηση του είδους των προτύπων που υιοθετούν οι φοιτητές.  

2. Η διερεύνηση του βαθµού στον οποίο επηρεάζονται οι φοιτητές από τα πρότυπα που 

υιοθετούν.  

3. Τέλος στόχος είναι η συσχέτιση του είδους των προτύπων που υιοθετούν και του 

βαθµού στον οποίο επηρεάζονται οι φοιτητές µε την ηλικία και το φύλο.   

4.3. Τα Ερευνητικά Ερωτήµατα 

Τα ερευνητικά ερωτήµατα της έρευνας είναι τα ακόλουθα: 

1. Ποια είναι τα πρότυπα των φοιτητών του ΤΕΙ Μεσολογγίου;  

2. Σε ποιο βαθµό επηρεάζονται, οι φοιτητές του ΤΕΙ Μεσολογγίου από τα σηµερινά 

πρότυπα;  

3. Υπάρχει συσχέτιση του είδους των προτύπων και του βαθµού που επηρεάζονται 

από αυτά µε την ηλικία και το φύλο;  
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4.4. Η Μεθοδολογία της Έρευνας 

Το είδος της έρευνας που επιλέξαµε είναι η περιγραφική (ποσοτική) έρευνα. Η ποσοτική 

έρευνα χρησιµοποιείται για την ανάλυση στατιστικών δεδοµένων. Σύµφωνα µε την 

Κυριαζή (2001), Μιχάλη Βάµβουκα, Cohen L. & Manion L. η ποσοτική έρευνα 

χαρακτηρίζεται από την έµφαση που δίνει στην αντικειµενική και ακριβή µέτρηση των 

κοινωνικών φαινοµένων, στην προσπάθεια για εµπειρικές γενικεύσεις και εντοπισµό 

κοινωνικοτήτων και τέλος, στον έλεγχο αιτιωδών θεωρητικών υποθέσεων.  

Στην έρευνά µας χρησιµοποιούµε την ποσοτική µέθοδο έρευνας, γιατί  

• αυτό που µας ενδιαφέρει είναι η αντιπροσωπευτικότητα του δείγµατος- γι’αυτό και 

έχουµε επιλέξει να διεξάγουµε την έρευνά µας σε µεγάλο δείγµα- και η δυνατότητα 

γενίκευσης των αποτελεσµάτων,  

• δεν µας ενδιαφέρει η σε βάθος κατανόηση του φαινοµένου αλλά περισσότερο η 

περιγραφή του. 

4.5. Ερευνητικό Εργαλείο, Χώρος, Χρόνος, Πληθυσµός, ∆είγµα, Χαρακτηριστικά 

∆είγµατος 

Ερευνητικό Εργαλείο: 

Ως ερευνητικό εργαλείο θα χρησιµοποιήσουµε το ερωτηµατολόγιο, επειδή µας επιτρέπει 

να κωδικοποιήσουµε τις απαντήσεις των ερωτώµενων, να τις επεξεργαστούµε στη 

συνέχεια στατιστικά, ώστε να καταλήξουµε σε αποτελέσµατα που θα µπορούν να 

γενικευτούν και να παρουσιαστούν µε συνοπτική και αποτελεσµατική παρουσίαση.  

Σύµφωνα µε τους Ρόντο και Παπάνη (2007), το ερωτηµατολόγιο είναι ένα εργαλείο που 

παρεµβάλλεται ανάµεσα στον ερευνητή και τους ερωτώµενους, που µε τυποποιηµένο 

τρόπο συλλέγει και καταγράφει εξειδικευµένη και σχετική µε ένα ζήτηµα µε σχετική 

ακρίβεια και πληρότητα. Με άλλα λόγια, προσδιορίζει τη διαδικασία συλλογής των 

πληροφοριών και υποστηρίζει την καταγραφή τους µε συστηµατικό τρόπο.  

Κωδικοποίηση Απαντήσεων Ερωτηµατολογίου:  
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Για να µπορέσουµε να επεξεργαστούµε στατιστικά τις απαντήσεις των ερωτηµατολογίων 

και να κατατάξουµε τα αποτελέσµατα σε µορφή πινάκων, είναι απαραίτητη η 

κωδικοποίηση των απαντήσεων (Παπαδηµητρίου Γ., 2009). Χρησιµοποιούµε λοιπόν 

κωδικοποίηση µε διακανονισµό (συµφωνία), όπου δεχόµαστε δηλαδή ότι κάθε απάντηση 

αντιστοιχεί σε έναν αριθµό (Παπαδηµητρίου Γ., 2009). Προσδιορίζουµε εκ των 

προτέρων την κωδικοποίηση κάθε απάντησης (µεταβλητής) και στη συνέχεια παίρνουµε 

τις κωδικοποιηµένες απαντήσεις και µέσω του προγράµµατος excel αναλύουµε τα 

δεδοµένα και παρουσιάζουµε τα στατιστικά τους στοιχεία. 

Το excel είναι ένα λογισµικό, κατά το οποίο µπορούµε να δηµιουργήσουµε πίνακες ,να 

υπολογίσουµε και να αναλύσουµε τα δεδοµένα  

Χώρος:  

Μεσολόγγι 

Χρόνος:  

1 εβδοµάδα 

Πληθυσµός: 

Φοιτητές  

«Πληθυσµό ορίζουµε το σύνολο ατόµων ή αντικειµένων (ή άλλων οντοτήτων) όπου 

βασικός σκοπός είναι η µελέτη, ανάλυση και διεξαγωγή αποτελεσµάτων, τα οποία θα 

ερµηνεύουν µε τον καλύτερο τρόπο το υπό-µελέτη σύνολο. Μπορούµε να ορίσουµε 

διαφορετικούς πληθυσµούς ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά των µελών του (ανθρώπων, 

φυτών, ζώων, ποδοσφαιρικών οµάδων, εκλογικών τµηµάτων κ.α.). Για κάθε στατιστική 

µελέτη ο πληθυσµός πρέπει να είναι καλά ορισµένος, να περιγράφεται δηλαδή όσο το 

δυνατό καλύτερα µε βάση τα κοινά χαρακτηριστικά που τον αποτελούν µε σκοπό τον 

γενικότερο διαχωρισµό αν ένα στοιχείων αποτελεί µέλος του ή όχι (Ζήµερας Σ. 2003)». 

∆είγµα: 

Οι φοιτητές του ΤΕΙ Μεσολογγίου  
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Προκειµένου να µεγιστοποιείται η δυνατότητα γενίκευσης είναι απαραίτητη η 

διασφάλιση της αντιπροσωπευτικότητας του δείγµατος οι τιµές του να είναι 

αντιπροσωπευτικές των τιµών του πληθυσµού ώστε τα αποτελέσµατα της ανάλυσης να 

είναι αξιόπιστα (Σταλίκας Α. 2005). Σύµφωνα µε τους Cohen L. et al., (2007), το µέγεθος 

του δείγµατος που απαιτείται για τη µελέτη ενός φαινοµένου σε έναν πληθυσµό 

εξαρτάται από το σκοπό της έρευνας. Από αρκετούς θεωρείται ότι ένα δείγµα τριάντα 

ατόµων είναι ο ελάχιστος αριθµός που είναι απαραίτητος προκειµένου τα δεδοµένα της 

έρευνας να µπορούν να αναλυθούν στατιστικά. Γενικά όµως, όσο µεγαλύτερο είναι το 

δείγµα, τόσο µεγαλύτερο βαθµό αντιπροσωπευτικότητας εξασφαλίζουµε. Θα µπορούσε 

κανείς να ισχυριστεί ότι, αν κάνουµε µια πλήρη καταµέτρηση του πληθυσµού, η 

ακρίβεια των αποτελεσµάτων θα είναι µεγαλύτερη, κάτι τέτοιο όµως δεν ισχύει. Ο λόγος 

είναι γιατί το πλήθος των εργασιών που θα πρέπει να γίνουν θα είναι πολύ λιγότερες στο 

δείγµα από ότι στον πληθυσµό, άρα και η κούραση λιγότερη και τα συνακόλουθα λάθη 

λιγότερα. 

Κριτήριο Επιλογής ∆είγµατος:  

Νέοι  

4.6. Μέθοδος ∆ειγµατοληψίας 

Η εφαρµογή κατάλληλου σχεδίου δειγµατοληψίας εξασφαλίζει τις καλύτερες 

προϋποθέσεις για την διασφάλιση της αντιπροσωπευτικότητας του δείγµατος και της 

δυνατότητας γενίκευσης των αποτελεσµάτων για τη συγκεκριµένη έρευνα (Σταλίκας, 

2005). 

Για την παρούσα έρευνα, επιλέχθηκε η µέθοδος της απλής τυχαίας δειγµατοληψίας 

(simple random sampling). Χαρακτηριστικό της µεθόδου αυτής είναι ότι κάθε µέλος του 

πληθυσµού έχει την ίδια πιθανότητα επιλογής στο δείγµα (αµερόληπτη επιλογή). Επίσης 

(Σταλίκας, 2005):  

• Όταν ένα µέλος επιλεγεί δεν έχει δεύτερη δυνατότητα επιλογής (διαγράφεται από 

το αρχείο).  

• Κάθε νέα επιλογή δεν επηρεάζεται από τις προηγούµενες επιλογές.  



ΠΡΟΤΥΠΑ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΝΕΩΝ 

50 | Σ ε λ ί δ α  

 

• Αν έχουµε ένα πληθυσµό 100 ατόµων, κάθε µέλος έχει 1% πιθανότητα επιλογής.  

4.6.1. Πρόσβαση στο ∆είγµα 

Αποφασίστηκε η άµεση επαφή µε τα µέλη του δείγµατός και να χορηγηθεί το 

ερωτηµατολόγιο. Με αυτό τον τρόπο εξασφαλίστηκε η αντιπροσωπευτικότητα του 

δείγµατος. Η επαφή µε τους φοιτητές του ΤΕΙ Μεσολογγίου έγινε στους χώρους του ΤΕΙ 

και είχα στη διάθεσή µου περίπου µία εβδοµάδα, έως ότου συµπληρωθεί ο απαραίτητος 

αριθµός ερωτηµατολογίων.  

4.7. Ανάλυση δεδοµένων ερευνητικής εργασίας 

Τα αποτελέσµατα των ερωτηµατολογίων µετά την κωδικοποίησή τους καταχωρήθηκαν 

σε ηλεκτρονική βάση δεδοµένων. Για τη στατιστική επεξεργασία και αξιολόγηση των 

αποτελεσµάτων χρησιµοποιήθηκε το πρόγραµµα excel version 2003. 

4.8. ∆εοντολογία Έρευνας.  

Ξεκαθαρίζουµε στην έρευνά µας κάποια δεοντολογικά ζητήµατα που προκύπτουν µέσα 

από αυτήν. Αρχικά, ενηµερώνουµε τα άτοµα που θα συµπεριληφθούν στην έρευνα για 

ποιο λόγο διεξάγεται η παραπάνω έρευνα και ποιος είναι ο σκοπός που οι ερωτώµενοι θα 

µπουν στην διαδικασία να απαντήσουν µια σειρά ερωτηµάτων. Στη συνέχεια, κάνουµε 

γνωστό στους ερωτώµενους ότι η συγκεκριµένη έρευνα πληρεί όλες τις προϋποθέσεις 

σχετικά µε την εχεµύθεια και το απόρρητο καθώς δεν γνωστοποιούνται προσωπικά 

στοιχεία. Τέλος,τα άτοµα που λαµβάνουν µέρος είχαν το δικαίωµα να αρνηθούν τη 

συµµετοχή τους. 

4.9. Ερωτηµατολόγιο Έρευνας 

Η έρευνα που πραγµατοποιήθηκε έγινε µε τη χρήση ερωτηµατολογίων σε τυχαίο δείγµα 

ερωτώµενων. Αρχικά έγινε µια πρώτη προσέγγιση της µορφής του ερωτηµατολογίου 

έπειτα από βιβλιογραφική έρευνα. Το ερωτηµατολόγιο σχεδιάστηκε και στη συνέχεια 

µοιράστηκε χέρι µε χέρι στους ερωτηθέντες. 

Οι ερωτήσεις των ερωτηµατολογίων ήταν χωρισµένες σε τρεις κατηγορίες: στα 

δηµογραφικά χαρακτηριστικά (φύλο, ηλικία), το είδος των προτύπων που υιοθετούν και 
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το βαθµός τον οποίο επηρεάζονται από αυτά. Τέλος ρωτήθηκαν εάν τα πρότυπα που 

υιοθετούν προβάλλονται από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης.  

Τέλος, χρησιµοποιήθηκε η κλασική µέθοδος συµπλήρωσης των ερωτηµατολογίων, η 

οποία δίνει αξιόπιστα αποτελέσµατα, εάν λάβουµε υπόψιν και την οµοιογένεια του 

δείγµατος, µε την προϋπόθεση ότι ο αποδέκτης των ερευνητικών αποτελεσµάτων 

γνωρίζει τα χαρακτηριστικά του συγκεκριµένου πληθυσµού και τους περιορισµούς που 

απορρέουν από αυτά. 

Παρακάτω παρατίθεται το ερωτηµατολόγιο που χρησιµοποιήθηκε στην έρευνα.  

Ερωτηµατολόγιο για τα πρότυπα των Νέων 

Αγαπητοί συµφοιτητές/τρίες 

Το ερωτηµατολόγιο που κρατάτε στα χέρια σας, αποτελεί το εργαλείο, που θα µας βοηθήσει 

στην εκπόνηση της πτυχιακής µας εργασίας, που αφορά τα πρότυπα των σύγχρονων νέων. 

Η βοήθεια σας είναι πολύτιµη. Σας διαβεβαιώνουµε ότι θα µεταχειριστούµε τις απαντήσεις 

σας µε πλήρη εχεµύθεια και οι πληροφορίες που θα συγκεντρωθούν θα αφορούν 

αποκλειστικά τους σκοπούς της έρευνας. Στις ερωτήσεις απαντήστε σηµειώνοντας Χ στην 

απάντηση που σας εκφράζει, µε βάση την εικόνα που έχετε για το πώς οι µεγάλες 

προσωπικότητες συµβάλλουν στην διαµόρφωση του κοσµοειδώλου σας. 

Ευχαριστούµε εκ των προτέρων 

Παπαδοπούλου Φωτεινή 

Σαϊτάνη Αναστασία 

1. ΦΥΛΟ 

� Άνδρας 

� Γυναίκα 

2. ΗΛΙΚΙΑ    

� 18-20 ΕΤΩΝ     

� 21-23 ΕΤΩΝ      

� 24-26 ΕΤΩΝ    

� 27-29 ΕΤΩΝ  
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� 30 ΕΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΩ    

3. Έχετε κάποιο πρότυπο; 

� Ναι 

� Όχι     

4. Αν έχετε κάποιο πρότυπο, ποιο είναι; 

� Ποδοσφαριστής / Αθλητής   

� Καλλιτέχνης/Μοντέλο  

� Ηθοποιός/Τραγουδιστής   

� Τους γονείς σας/Συγγενείς   

� Άλλο (Συµπλήρωσε)…………………………. 

5. Πιστεύεις ότι τα πρότυπα επηρέαζουν τη ζωή σου; 

� καθόλου   

� λίγο  

� αρκετά  

� πολύ  

� πάρα πολύ 

6. Ποιος από τους παρακάτω νιώθεις ότι σε επηρεάζει περισσότερο; 

� Γονείς   

� Συνοµήλικοι   

� Καθηγητές    

� Αγαπηµένοι σας ποδοσφαιριστές/αθλητές/τραγουδιστές/ηθοποιοί/µοντέλα 
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� Ιστορικές προσωπικότητες        

� Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης (τηλεόραση, internet, εφηµερίδες, περιοδικά κτλ.) 

7. Έχετε προσπαθήσει ποτέ να µοιάσετε σε κάποιο πρότυπο πνευµατικά ή εµφανισιακά?  

� Ναι   

� Όχι   

8. Έχετε επιλέξει το συγκεκριµένο πρότυπο επειδή:  

� Το έχει επιλέξει ο περισσότερος κόσµος;  

� Αρέσει σε εσάς; 

� Σας το επιβάλλει κάποιος; (π.χ. ΜΜΕ)  

10.Υιοθετείτε τις συνήθειες κάποιου διάσηµου καλλιτέχνη που σας αρέσει; 

� καθόλου   

� λίγο   

� αρκετά   

� πολύ  

� πάρα πολύ 

11. Σας επηρεάζει ο τρόπος που αντιλαµβάνεται τα πράγµατα και τις καταστάσεις το 

πρότυπο σας ; 

� καθόλου   

� λίγο   

� αρκετά   

� πολύ  



ΠΡΟΤΥΠΑ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΝΕΩΝ 

54 | Σ ε λ ί δ α  

 

� πάρα πολύ 

12. Θα θέλατε να ακολουθήσετε το επάγγελµα του αγαπηµένου σας 

Ποδοσφαιριστή/Αθλητή/Μοντέλου/Ηθοποιού/Τραγουδιστή; 

� καθόλου   

� λίγο   

� αρκετά   

� πολύ  

�  πάρα πολύ 

13. Πιστεύετε ότι τα ΜΜΕ προβάλλει κάποια συγκεκριµένα πρότυπα; 

� Ναι   

� Όχι  

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ!!! 

 

4.10 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Η πρώτη ερώτηση του ερωτηµατολογίου, η οποία αφορά το φύλο των ερωτηθέντων 

απάντησε το 58 % ανήκει στον γυναικείο πληθυσµό και το 42% στον ανδρικό.(γράφηµα 

1) 

 

Η δεύτερη ερώτηση αναφέρεται  στις ηλικίες των φοιτητών. Το µεγαλύτερο ποσοστό 

84% κατέλαβαν οι ηλικίες 21-23,στη συνέχεια µε 8% οι ηλικίες 18-20 και 24-26,ενώ στις 

υπόλοιπες δύο κατηγορίες το ποσοστό  είναι 0%.(γράφηµα 2) 

 

Στην Τρίτη ερώτηση οι φοιτητές θα απαντήσουν αν έχουν κάποιο πρότυπο. Το 

µεγαλύτερο ποσοστό 74% ανέφερε πως έχει κάποιο πρότυπο και το 26% πως 

όχι.(γράφηµα 3) 
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Έπειτα οι νέοι του ΤΕΙ µας θα κληθούν να απαντήσουν ποιο είναι αυτό το πρότυπο. 

Σηµαντικό ρόλο παίζουν οι γονείς καθώς µε ποσοστό 52% απάντησαν αυτό είναι το 

πρότυπο τους. Στις υπόλοιπες κατηγορίες είχαµε µικρά ποσοστά ο 

ποδοσφαιριστής/αθλητής µε 8%,ο καλλιτέχνης/µοντέλο µε 4% και ο 

ηθοποιός/τραγουδιστής µε 6%.Ενώ,υπήρχαν νέοι που δεν είχαν κανένα πρότυπο το 

ποσοστό τους ανέρχεται στο 26%(γράφηµα 4) 

 

Κατά πόσο άραγε επηρεάζουν τη ζωή των νέων αυτά τα πρότυπα; Άυτό αναζητήσαµε και 

βγάλαµε ως αποτέλεσµα ότι τη ζωή τους επιδρά ελάχιστα(44%) ως και 

αρκετά(32%).(γράφηµα 5) 

 

Είδαµε ότι τα πρότυπα επηρεάζουν τους νέους, ποιο είναι όµως αυτό το πρότυπο που 

τους επηρεάζει περισσότερο; Αρχικά, οι γονείς 44% έχουν την µεγαλύτερη επιρροή στη 

ζωή τους, ύστερα οι συνοµήλικοι 38% όπου είναι και αυτός ακόµη ένας παράγοντας 

µέσα από τον οποίο ο νέος διαµορφώνει το χαρακτήρα του. Τέλος τα ΜΜΕ 16% είναι ο 

τρίτος και τελευταίος παράγοντας που επιδρά µε την προβολή θετικών και αρνητικών 

προτύπων.(γράφηµα 6) 

 

Τα πρότυπα θεωρούνται κάτι το ιδανικό  προσπαθώντας έτσι οι νέοι  να τους µοιάσουν 

είτε πνευµατικά  είτε εµφανισιακά. Ισχύει κάτι τέτοιο; Σύµφωνα µε τις απαντήσεις που 

δόθηκαν από τους φοιτητές οι µισοί είπαν ότι έχουν προσπαθήσει να µοιάσουν στο 

πρότυπο τους και οι άλλοι µισοί πως όχι.(γράφηµα 7) 

 

Πως έχει επιλεγεί αυτό το πρότυπο; Παρατηρήσαµε ότι όλοι ανεξαιρέτως φοιτητής είπε 

πως η επιλογή προτύπου ήταν επειδή αρέσει στους ίδιους.(γράφηµα 8) 

 

Υπάρχει άραγε υιοθέτηση των συνηθειών του προτύπου;Κοιτώντας τα αποτελέσµατα της 

έρευνας ανακαλύψαµε πως τις συνήθειες των προτύπων τους τις ακολουθούν ελάχιστα 

ως και καθόλου,30% και 62% αντίστοιχα.(γράφηµα 9) 
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Εκτός από τις συνήθειες θα µπορούσε να επηρεαστεί και ο τρόπος που αντιλαµβάνεται 

τα πράγµατα το πρότυπο σας;Σύµφωνα µε την έρευνα  που έγινε οι φοιτητές απάντησαν 

ότι τους επηρεάζει λίγο (40%) και καθόλου (46%),ενώ στις υπόλοιπες κατηγορίες τα 

ποσοστά τους είναι αρκετά χαµηλά.(γράφηµα 10) 

 

Ο περισσότερος κόσµος θαυµάζει κάποιον ποδοσφαιριστή /αθλητή /µοντέλο/ ηθοποιό/ 

τραγουδιστή,κατά πόσο όµως θέλουν να ακολουθήσουν το επάγγελµα αυτό;Οι φοιτητές 

του ΤΕΙ µας απάντησαν σε αυτό.Το µεγαλύτερο ποσοστό δεν θα ήθελε καθόλου(70%) να 

ακολουθήσει κάποια από τα προηγούµενα επαγγέλµατα.Βέβαια µικρό ποσοστό έδειξε 

πως επιθυµούν αρκετά(12%) ως και ελάχιστα(14%).(γράφηµα 11)  

 

Τα ΜΜΕ είναι µία σηµαντική πηγή πληροφοριών.Πιστεύετε πως προβάλλουν 

συγκεκριµένα πρότυπα;Σύµφωνα µε την έρευνε µας το 42% πιστεύει πως δεν 

προβάλλει,αντίθετα το 58% θεωρεί ότι προβάλλει το πρότυπο της πλούσιας ζωής,του 

χρήµατος,του θεάµατος και µέσα από αυτά προβάλλει τα δικά τους µηνύµατα που έχει 

ως αποτέλεσµα τον αποπροσανατολισµό του νέου.(γράφηµα 12) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ερωτηµατολόγιο για τα πρότυπα των Νέων 

 

1. ΦΥΛΟ 
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2. ΗΛΙΚΙΑ    

 

3. Έχετε κάποιο πρότυπο; 

φύλλο

Άντρας 

Γυναίκα

ηλικία

18

21

24

27

30
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4. Αν έχετε κάποιο πρότυπο, ποιο είναι; 

 

5. Πιστεύεις ότι τα πρότυπα επηρεάζουν τη ζωή σου; 

ύπαρξη προτύπου

Ναι

Οχι

ιδιότητα προτύπου

Αθλητής

Καλλιτέχνης μοντέλο

Ηθοποιός τραγουδιστής

Ιστορικη προσωπικότητα

Γονείς

Άλλο
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6. Ποιος από τους παρακάτω νιώθεις ότι σε επηρεάζει περισσότερο; 

 

7. Έχετε προσπαθήσει ποτέ να µοιάσετε σε κάποιο πρότυπο πνευµατικά ή 

εµφανισιακά?  

επιρροή προτύπου

Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πάρα πολύ

επιρροή περίγυρου

Γονείς

Συνομίλικοι

Καθηγητές

Αθλητές Τραγουδιστές

Ιστορικές 

προσωπικότητες

ΜΜΕ
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8. Έχετε επιλέξει το συγκεκριµένο πρότυπο επειδή:  

 

 

9.Υιοθετείτε τις συνήθειες κάποιου διάσηµου που σας αρέσει; 

   

προσπάθεια μύησης προτύπου

Ναι

Όχι

επιλογή προτύπου

• Το έχει επιλέξει ο 

περισσότερος κόσμος

Αρέσει σε εσάς

ΜΜΕ
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10. Σας επηρεάζει ο τρόπος που αντιλαµβάνεται τα πράγµατα και τις 

καταστάσεις το πρότυπό σας; 

 

11. Θα θέλατε να ακολουθήσετε το επάγγελµα του αγαπηµένου σας 

Ποδοσφαιριστή/ Αθλητή/ Μοντέλου/ Ηθοποιού/ Τραγουδιστή 

επηρεασμός αντίληψης από 

πρότυπο.

Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πάρα πολύ

επηρεασμός αντίληψης από 

πρότυπο.

Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πάρα πολύ
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12. Πιστεύετε ότι τα ΜΜΕ προβάλλουν κάποια συγκεκριµένα πρότυπα; 

 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Τα νέα πρότυπα πιστεύουµε και ελπίζουµε ότι θα δηµιουργηθούν µέσα στο γενικότερο 

περίγραµµα ιδεών που ανέκαθεν αποτελούσαν πρόπλασµα µια σύγχρονης ιδεολογίας και 

πολιτικής. Οι νέοι, χωρίς σηµείο αναφοράς, χωρίς σαφείς προσανατολισµούς έχουν πια 

µόνον οδηγό τις επιθυµίες, τους φόβους, τα ένστικτά τους. Αντιδρούν παρορµητικά και 

άτσαλα. Επίσης αποτελούν µεγάλα θύµατα µιας ανεύθυνης πολιτικής και πνευµατικής 

ακολούθηση επαγγέλματος 

προτύπου

Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πάρα πολύ

προβολή προτύπων

Ναι

Όχι
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ηγεσίας, που χρόνια τώρα καλλιεργεί την ιδεολογία του λαϊκισµού.    

Τέλος , στην αµοραλιστική αυτή εποχή µας το µόνο που σκέπτεται ο σύγχρονος 

άνθρωπος είναι πως ‘’θα πιάσει την καλή’’ και µάλιστα όσο γίνεται γρηγορότερα και µε 

λιγότερο κόπο. Το ‘ιδεώδες’ του ευδαιµονισµού επικρατεί σε όλα τα µήκη και τα πλάτη 

του πλανήτη και παρασύρει τον άνθρωπο στον εύκολο πλουτισµό, στην κατάκτηση 

υψηλών θέσεων και αξιωµάτων και στην απόκτηση δύναµης και φήµης έναντι 

οποιουδήποτε ηθικού τµήµατος. Ιδέες, αξίες και αρχές θυσιάζονται όλες στο βωµό του 

χρήµατος, της δόξας και της εξουσίας. Όσοι εξακολουθούν να πιστεύουν σε πρότυπα 

αρετής και ήθους χαρακτηρίζονται ροµαντικοί και αφελείς.  Μπορεί όµως µία κοινωνία 

να πάει µπροστά µε τέτοια κοινωνικά πρότυπα; Μπορεί να στηρίζει την πρόοδο και την 

ευηµερία των πολιτών της σε τέτοιες κοινωνικές αξίες και ηθικές αρχές; Η απάντηση, 

βέβαια, είναι όχι. 

 

Πάντως, αν και όταν αποφασίσει να κάνει ένα καινούριο ελπιδοφόρο ξεκίνηµα, έναν όρο 

απαρέγκλιτα πρέπει να τηρήσει. Το ξεκίνηµα αυτό να έχει ως βάση και αφετηρία την 

παιδεία.       
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